
n dolgozá Ifjak 
RBBkaválIalása
A szocialista versenyben álló 

ifjak nagyszerű munkalendü
lete egyre szélesebb méretek
ben bontakozik ki a tervév 
utolsó negyedében. November 
7 után nem csökkent az ifjak 
lelkes «munkája^ December 21. 
tiszteletére még nagyobb len
dülettel folytatják bőségesebb 
életünk biztosításáért folytatott 
harcukat. A nagy Sztálin szü
letésnapja iSszteletére indított 
szocialista munkaversenyek or
szágszerte az Állami Terv idő
előtti befejezéséért és tnlszár- 
nyalásáért folynak.

December 21 tiszteletére a fő- 
| városi Vörös Grivica mozdony

műhelyének munkásai újabb 
versenykihívást intéztek az 
ország összes dolgozóihoz. E 
versenykihívás a dolgozó ifjú
ság körében is visszhangra ta
lált. Országszerte munkaver
senyt szerveztek az ifjúmun
kások s a versenyek során 
máris nagyszerű eredménye
ket értek el. A resicai Sovroiri- 
metal-üzem ifjúmunkásai kö
zül többen már 1959-re termei
nek. A fővárosi. Laminorul- 
üzemben 50—70 százalékos nor- 
matulszárnyalást értek el az 
ifjúmunkások. Egyre lüktetőbb 
á inunkalendüléi üzemeinkben. 
Bányák melyén nagyobb ará
nyokat ölt az ifjak szocialista 
munkaversenye. Az állami gaz
daságoknál, a kollektív gazda
ságokban és az öntudatos falu
si dolgozók körében jövőévi 
kenyerünk biztosításáért foly
nak a nagyszerű muukaverse- 
nyek. Az ifjak jelszava a ver
seny- mostani szakaszában: 
„Sztálin születésnapja tisztele
tére fejezzük be és szárnyaljuk 
tnl első Állami Tervünket".

A szocialista munkaverse
nyek mostani szakaszában 
nagy feladat hárul ’ a dolgozó 
ifjúkra is.. Termelési eredmé
nyeik mennyiségi és minőségi 
emelésével hozzá kell járulniuk 
a dolgozók életszínvonalának 
emeléséhez.*  A szocializmus 
építésének mostani szakasza-, 
bán különös figyelmet keli 

l szentelniük a minőségi ternie-
] lésnek. Csökkenteniük kell a
r selejtet és a hulladékot. Az if

jak szervezzenek mindenütt se- 
lejt-kirakatot, ahova kiteszik a 
selejtes termékeket. Indítsanak 
harcot az önköltségi ár csök
kentéséért.

Az ifjúmunkás brigádok ha
ladjanak mindenütt az ifjú
munkások élén, hogy munka
vállalásukkal mind több ifjú- 
munkást . mozgósítsanak az 
egyéni és csoportversenyekbe. 
Az ifjúmunkás brigádok has
sanak oda, hogy az üzemekben 
egyetlen ifjú se maradjon ki a 
szocialista munka versenyekből.

Falvakon n dolgozó ifjak 
előtt nagyszerű feladatok álla
nak. Az állami gazdaságok if
júmunkásai mutassanak pél
dát a többi ifjaknak. A mező" 
gazdasági munkálatok idő
előtti befejezéséért indított ver
senyek fokozottabb munkára 
ösztönzik az öntudatos dolgozó 
ifjakat. Az állami gazdaságok 
ifjúmunkásai és 3 kollektív 
gazdaságok ifjúmunkás tagjai 
bizonyítsák be tettekkel a szo
cialista mezőgazdálkodás fel
sőbbrendűségét. Munkájukat 
teljes odaadással támogatják a 
traktorista ' ifjúmunkások. A 
trnktorlsta ifjaknak be kell 
bizonyltnnlok.'hogy nilt jelent 

C » a gépi művelés. Ezért nz állami

SCormányközlemény 
egyes gazdasági minisztériumuk 

átszervezéséről ■ •
Scniopu Bucurt. aki más beosztást kap, felmentik 

kereskedelmi és ellátásügyi miniszteri tisztségéből.
Malinschi Vasilet felmentik miniszteri tanácsosi 

tisztségéből és belkereskedelmi miniszterré neve*  
ki r

AZ UJ MINISZTÉRIUMOK FELADATA
A Hivatalos Közlöny mai számában közli a Nagy 

Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának á fém- és vegyipari, 
könnyűipari, belkereskedelmi, élelmezési ipari és vé
gül az erdőügyi és faipari minisztérumok felállítására 
és szervezésére vonatkozó törvényrendeleteit.

A fém- és vegyipari minisztérium feladata vég
hezvinni az érctermelésnek, fém’pari és vegyipari ter
melésnek a kormány által meghatározott előirányza
tát és e célból szervezi, ellenőrzi és irányítja a vo
natkozó ipari tevékenységet. ‘ .

A könnyűipari minisztérium feladata a kormány 
által meghatározott szektorokban valőraváltani a tö
megfogyasztási cikkek termelésének előirányzatát és 
e célból szervezi, ellenőrzi és irányítja a vonatkozó 
ipari tevékenységet.

A belkereskedelmi minisztérium ■ feladata véghez
vinni a kormánynak a fogyasztási cikkek forgalmának 
rendszabály ozásával kapcsolatos előirányzatát., szer
vezni és vezetni a belkereskedelmet.

Az élelmezési ipari minisztérium feladata valőra
váltani a kormánynak az élelmiszériparl termeléssel 
kapcsolatos politikáját.

Az erdőügyi és faipari, minisztérium feladata ve*  
.,...... ■ . ■ zetní. újjáteremteni, szervezni: és irányítani a RNK

■ vmte Iont .felmentik érdőügyi miniszteri tiszt- - erdőállományát és a Tatermelé’sL á‘fafeldolgozó, bú 
«egéből 'és ■ étómezésj.;jpári;miniszterré nevezik ki. tor. gyufa, papír.Jș cellulózé -gyártását, ..

BUKAREST; (Agerpres.) — A népgazdaság fej
lesztésének' és annak szüksége érdekében, hogy az 
ipar és ' kereskedelem számára lehetővé tegyék a ter
melési ágak s áruelosztás szerinti szervezést, a kor
mány elhatározta egyes gazdasági minisztériumok kö
vetkező formában való átszervezését:

Az iparügyi minisztériumot felosztották fém- és 
vegyipari, valamint könnyűipari minisztériumokra.

A kereskedelmi és ellátásügyi minisztériumot fel
osztották belkereskedelmi és élelmezési ipari minisz
tériumokra.

Az érdőügyi minisztériumot átalakították erdő
ügyi és faipari minisztérummá.

A hozott intézkedések hivatva vannak előmozdí
tani az ország iparosítását, az ipari szektor decen
tralizációját és megjavítani az ipari termékek forgal
mát. valamint a városi és falusi dolgozó tömegek el
látását.

MEGTÖRTÉNTEK A KINEVEZÉSEK 
AZ ÁTSZERVEZETT MINISZTÉRIUMOK 

■ ÉLÉRE
A Hivatalos Közlöny mai számában közli a Nagy 

Nemzetgyűlés. Elnöki Tanácsának törvényrendeletét, 
amelynek értelmében:

Chivu ■ Stoicát felmentik, ipárügyi miniszteri tiszt
ségéből és fém- és vegyiipari miniszterré nevezik ki.

Prisnea, Constantini. felmentik igazságügyi minisz
terhelyettes tisztségéből és erdőügyi és faiDari mi
niszterré nevezik ki.

fittért a napi .háromszori váltásra 
a szatmári Erdélyi Textilipar

SZATMÁR. — (Tudósítónk
tól.) A szatmári Erdélyi Textil
ipar termelőképességének foko
zására november 21-től áttért a 
napi háromszori váltásra. Gépei 
szünet nélkül működésben lesz
nek â napnak mind a huszon
négy órájában.

A huszonnégy órás munkanap 
bevezetése alkalmából Adler Sán
dor élmunkás nyomán, további 
öt munkás tért át. a négy ren
des és egy _ duplaszéles szövő
gép kezelésére. A szatmári tex
tilgyárban ma1 már hat munkás 
sző egyszerre hat vég vásznat 
A hat vég vásznat szövő textil
gyári élmunkások névsora a kö
vetkező : Adler Sándor, Rusu 
Terézia, Petruska Irén, Doma- 
hidi Irén, Mihály Erzsébet, Mol
nár Margit.

A szatmári textilgyár terme
lésének növekedése szorosan 
összefügg a kellő mennyiségű 
fonallal. A textilipari központ 
idejében ki is utalja a szüksé
ges fonalat. Fonalgyáraink szin
tén rendelkeznek készáruval, a 
kiű'alt fonal így a megrendelés 
kézhezvételének pillanatától 
azállítóképes. A nehézség ott 
van, hog.V'H fonal vasúti szállí
tása érthetetlenül hosszú időt 
vesz igénybe. A közelmúltban 
írtunk már erről és említést tet- 

gnzdnságokbnn dolgozó Ifju- 
mnnkások Indítsanak egyéni ón 
csoportversenyeket. Példa juk
kái ösztönözzék a dolgozó föld
műves ifjakat

A rnunkaversony hevében 
azonban nem szabad megfeled
kezni n politiknl, Ideológlnl én 
kulturális nevelésről és önkép
zésről. A politikai, Ideológiai 
ói sznkmat fejlődés közvetlenül 
kihat az elvégzett munkára. A 
képzettebb IfjnmnnkAs terme

tünk róla, hogy az október 29- 
én Nagydisznódon feladott fo- 

, nalszállitmány több mint nyolc 
nap! alatt sem érkezett meg 
Szatmárra. Az október 29-én 
feladott áru november 19-én ' 
érkezett meg, tehát 22 nap kel
lett hozzá, hogy a 2118.801} sz. 
vagon, amelyet -)03/2ő5 szám

Nagyjelentőségű kérdésekről tárgyalt 
az Élelmiszeripari Szakszervezetek Szövetségének 

Kolozsvárott tartott tartományi értekezlete
KOLOZSVAR. — Nugyjelentö- 

ségű konferenciát rendezett teg
nap Kolozsváron az Élelmiszeri 
ipari Szakszervezetek Szövetsége A 
tartományi konferencián 16 szak
szervezet képviseltette magát. 
Nagykároly. Érmihályfalvu, Nagy
bánya. Szatmár, Bethlen, Beszter
ce, Csíkszereda, Medgyes, Seges
vár. Marosújvár, Marosvásárhely, 
a marosvásárhelyi „Bernáth An
dor" cukorgyár, Brassó, Bothfalú 
é.; Seps'szenlgyörgy szakszcrvczc-

lése eredményesebb, mint az 
alacsony politikai. Ideológiai és 
szakmai színvonalon álló lf- 
iné. A december 21 tiszteletére 
Indított szocialista munkaver
senyek tehát eredményesebbek 
lesznek, lm az ifjak fokozzák 
önképzésüket és támogatják 
egymást a nevelés terén Is.

Az Ifjúmunkások vegyenek 
példát a lenini-sztálini kom- 
szoniollRÍnkfól. Sajátítsák cl a 
komszomollsták nagyszerű 

alatt indítottak útnak Nagy
disznódról és a 2%77. sz. vonat
tál október 31-én valóban él is 
indult, rendeltetési helyére 
érkezzék. Ez a körülmény lé
nyegesen megnehezíti a szat
mári Erdélyi Textilipar anyag, 
ellátását.

Fontos probléma a szatmári

’.einek kiküldöttjei jöttek el Ko
lozsvárra, hogy az itteni szakszer
vezet képviselőivel egyetemben 
megtárgyalják azokat a kérdése
ket, melyeket az Élelmiszeripari 
.Szakszervezetek Szövetsége idő
szerűnek és sürgősen rncgoldan*  
dónak tart. A Szövetség részéről 
Constairíine.scu Teodor és Sárboiu 
Ioan Ismertették a kívánalmakat

Ezek között, a legfontosabb a 
Sztálin elvtárs 70 születésnapjára 
indított szocialista munkaverse-

munkamódszereit és alkalmaz
zák munkájuk során. Tanulja
nak a Komszomnl taglaltól to
vábbi Imrei lendületet és azt 
vigyék be munkájukba, tanulá
sukba és minden cselekvésük
be. Gondoljanak arra, hogy a 
lenini-sztálini Komszomol tag
jai mcgállták helyüket min
denből: a Nagy Honvédő Há*  
bornlmn, n munka mezején és 
0 kulturális életben.

A feladatok nagyok és szé

gyár életében. a zavartalan 
anyagellátás. Egy alkalommal, 
fonalhiány miatt megkísérelték, 
hogy a vasúti szállítás kikap
csolásával, tehergépkocsin bo
nyolítsák le a szükséges fonál
mennyiségnek a nagydisznódi 
gyárból Szatmárra való szállí
tását. A kísérlet nem vált be, 
mert tehergépkocsin ezer lej. 
be került a két és féltonnás 
szállítmány fuvardíja. A terme
lés folyamatosságának biztosí
tására szükséges, hogy a nagy
szebeni vasútállomás .illetékes 
közegei fokozottabban teljesít
sék kötelességüket.

Kimutatás készül 
a rosszindulatú 

a dóhatralékosokról
BUKAREST. — (Agerpres.) Te

kintettel arra, hogy egyre jobban 
közeledik dec. 31, az idei adók ki
egyenlítésének végső határa, a 
pénzügyminisztérium országos in
tézkedéseket foganatosított a hát
ralékos adók behajtása érdekében. 
Az ideiglenes bizottságok pénz
ügyi osztályának küldött rendelet 
értelmében elsősorban az olyan 
hátralékos adófizetők ellen lépnek 
fel á törvény szigorával, akiknek 

■ módjukban áll-áz államkincstár 
. iránti--kötelezettségének eleget 
tenni,, de rosszindulatból elmu
lasztják’ adóik kiegyenlítését. — 
Ezekről a rossz adófizetőkről kü
lön lajstromot is készítenek és 
bűnvádi eljárást indítanak elle
nük.

A pénzügyminisztérium rendele
té minden adóhátralékost mente' 
sít a büntetéstől, ha jószántá
ból december 31-ig kiegyenlíti 
adóhátrálékát. Különösen szigo
rúan bírálják el a háztulajdonosok 
és a lakók ház- és lakbéradó- 
hátrálékát, továbbá a szabadfog
lalkozásúak, a kisiparosok és a 
kiskereskedők ezévi forgalmi adó
jának hátralékait.

nyék slapos megszervezése, tovób' 
bú a szakszervezeti élet és a szak
szervezeti munka megjavítása ő? 
még több Időszerű kérdés.

Az egésznnpos konferencián je
len volt a Román Munkáspárt-me
gye! szervezete 
Szaksze'.-vezeti 
dőlte is-

A nagyjelentőségű konferencia 
lefoh'ását holnap! számunkban Is- 
mertetjök

és az Országos 
Tanács kiköt-

pek. A dolgozó Ifjak eddig so
ha nem tapasztalj lelkesedés
sel és törhetetlen akarattal bi
zonyítják. hogy vállvetve küz
denek a szneializmu» megva
lósításáért. Kövessék ezért a 
Hőmön Munkáspárt bölcs Irá
nyítását. Munkájuk során pe
dig gondoljanak a népek nagy 
vezetőjére, Sztálinra, aki a ha
talmas Szovjetunió élén utat 
mutat a dolgozó emberiségnek 
a boldogabb élet fele. (k—f—L



I

Ady-E-ndre-t - -- - —

DÓZSA GYÖRGY 
unokája

Dóasa György unokája vagyok én, 
Népért síró, bús, bocskoros nemes. 
Hé, nagyurak, jól lesz tán szóba- 

állni 
Kaszás népemmel, mert a Nyír 

heves.

A Nyár heves s a hassa egyenes. 
Hé, nagyurak: sók rossz, fehér 

ököl. 
Mi lesz, hogyha Dózsa György 

kósza népe 
Rettenetes, nagy'dühvei özönöl.

Ha jön a nép, hé, nagyurak, mi 
lesz?

Rabló váraitokból merre jut - 
hitvány hadatok? Ha majd csö

römpöléssel 
Lecsukjuk a lwut?

ADY ENDRE
születésének ’

77. évfordulójára
1872 november 22-én született 

Ady Endre, a magyar/nép nagy 
forradalmár költője. Abban a kor
ban élt és hallatta szavát, buzdí
tott és ostorozott, amikor a fejlődő 
imperializmussal szemben egyre 
határozottabb formákat öltöttek a 
forradalmi munkásmozgalmak. 
Ady Endre tisztán látta a kapita
lizmus béklyói közül kivezető utat; 
hitte és várta a felszabadító, a 
tisztító proletárforradalmat. A 
polgárság irodalomtörténészei hiá
ba igyekeztek meghamisítani és 
elferdíteni Ady alakját és költé
szetét Ady Endre életműve egyik 
ékes bizonyítéka annak a cáfolha
tatlan ténynek, hogy a valódi 
nagy költők, írók és művészek 
minden időben a haladásnak, a 
demokráciának voltak lelkes hívei.

az állami magyar színház
- MŰSORA:

Pénteken, november 25-én este fél 
8 órakor: AZ OROSZ KÉRDÉS. 
(Tizenkettedszer.)

Szombaton, november 28-án este 
fél 8 órakort LUDAS MATYI. 
(Bemutató előadás.)

A KOLOZSVÁR’ ÁLLAMI 
MAGYAR OPERA 

MŰSORA i

November 24-én, csütörtökön este 
8 órakor' Szorocs’nci vásár. Je
gyek sorozatszáma 450.

November 27-én. vasárnap dél
után fél 4 órakor: Háry János. 
Jegyek sorozatszáma 451.

November 29-én, kedden este 8 
órakor: Hunyadi László. Jegyek 
sorozatszáma 452.

December 1-én, t. sütőtökön este 
8 órakor: Cigánybáró. Jegyek 
sorozatfzíma 453.
Jegyeket elővételben az „AGES" 

állami vezérügynökaégen, Szabad- 
tág-tér 6 szám alatt lehet vásá
rolni. Az előadás napján este a 
színház Jegypénztára árusítja a 
belépő Jegyeket.

A ROMAN OPERA MŰSORA:

November 25-én, pénteken: Igor 
herceg.

November í7-én. vnaarnap: tik 
Dáma.

November 28-án, hétfőn: Lammer- 
eaorl Lnaía,

UTOLSÓ SZAKASZ

A borzalmas emberirtást túl
élők kis töredéke, amely a 
Szovjet Hadsereg felszabadító 
harcai következtében megme

nekült Auschwitz poklából, 
élő tanúja annak,hogy az „Utol
só szakasz" cimü Auschwitzról 
készült lengyel film csak hal
ványan és egyetlen részleté
ben tükrözi a haláltáborban 
történt elképzelhetetlen ke
gyetlenségeket. Hiszen ej mű
vészileg is jól rendezett film
ben nem látszanak az áldoza
tok elégetett holttestei, nem 
látszanak halottak hekatom- 
bái, nem látszanak néma tö
megsírok borzalmai, tömegki- 
végzések és állati kínzások. De 
az utóbbi hasonlat nem is lo
gikus. Állatinak nevezni ezeket 
az emberbőrbe, sőt elegáns 
tiszti uniformisba bujtatott, 
simamodoru barbárokat, a fa
sizmus és fajörület megszál
lottjait — egészen enyhe kife
jezés. A húsevő állat gyilkol 
ha éhes, de Auschwitz hóhérai 
nem éhségükben gyilkoltak 
öreget és fiatalt és kicsi gyer
meket. Egészen Egyszerűen ki
jelentik, hogy ők „felsőbbren- 
dü fajhoz" tartoznak s mint 
ilyenek, „joguk" van az „ala- 
csonyabbrendü" fajok tömeges 
kiirtásához. De a film tanul
sága — amit mindnyájan is
merünk —, hogy az azonnali 
kivégzés még „humánus eljá
rása volt a táborok minden 
emberi érzésből kivetkőzött hó
hérainak. Mert az éheztetés, 
borzalmas kínzások, raffinál- 
tanf kiagyalt lassúbb ütemű 
megsemmisítések, százszor bor
zalmasabbak voltak, mint az 
azonnali halál.

Megdöbbenve, iriózattal néz
tük e filmet, s azt kérdezzük: 
lehetséges volt-é ez! Igen, ez 
igy történt, tudjuk. Emberek
kel, édesanyákkal és kisgyer
mekekkel, öreg, fáradt és ifjú, 
áldozatokkal. Ezt tette a 
hitleri fajőrülét és a fasizmus. 
S a film éberségre int és harc
ra buzdít. Mert a háborús uszi
tók táborában ujfasizmus, 
újabb fajőrület és fajüldözés

A brassói és koSexsvári 
nép! atenéumok 

tapasztalatcseréje
A kolozsvári és a brassói ideiglenes bizottság 

között kialakult tapasztalatcsere keretében szomba
ton, november 26-án,. Kolozsvárra érkezik a bras

sói „Nicolae Balcescu" népi ateneum. A látoga
tásnak s a kolozsvári legjobb népi ateneumokka! 
együtt tartandó közös művészi műsornak az a fő*  
célja, hogy a brassói és kolozsvári ideiglenes bizott
ság közművelődési osztályai és népi bJenetunai 
egymás eredményeit felhasználva, s a hibákból is 
okulva, munkájukat feljavítsák s újait erővel kap*  
csolódjanak bele a dolgozók kulturális színvona
lának emeléséért folyó harcba, a kulttirforradalom 
véghezvitelébe.

A KOLOZSVÁR!

MOZIK MŰSORAI

CAPITOL- Tűz. Magyar film.
Előadások kezdete’ fél 4, fél 6,
fél 8 és fél 10 órakor.

MAXIM GORKIJ: Tűz. Magyar 
film Előadások kezdete: ?, 5
7 és 0 órakor.

MUNKÁS MOZGÖ: Rny—Bli.-
Előadások: 3, 5. 7 és C órakor. 
Vasárnap délelőtt H órakor 
matiné.

POPULAR- Utolsó ««akart - 
Auschwitz. Előadások pontot 
kezdete- 3, 5. 7. 9 órakor. Vá
sárom d. e 11 órakor m»tlc^ 

UJ IDŐK: Szovjet hírűdé. ?•'
szám. — Romflm híradó ■— ,'- 
Volgán Rendkívül érdeke» * 
tanulságos színe» film. 6 fe‘*'Ț 
pásban- Vasárnap délelőtt H
12 órakor matiné.

VÖRÖS CSTLLAO: ,.A 
Előadások kezdete: 4. ?, 8 ór-- 
kor. Vasárnap d. e 11 őrak" 
matiné.

URÁNIA: Utotaó mka«r - 
Ausehwtta. Előadások por';; 
kezdete: 940. 5 30. 7 30. r/ 
órakor Vajdroap d. a. R--* 
Érakor matiné.

Az elmúlt szombaton a kolozsvári népi ateneu*  
mok tettek Iáiogatást Brassóban. A jobb körül*  
menyek között működő brassói népi ateneumok 
meglátogatása folytán értékes tapasztalatokat sze< 
restek. Ennek ellenére a látogatás — technikai okok*  
ból — nem járhatott a várt eredményekkel. Sok
kal eredményesebbnek mutatkozik a Kolozsváron 
tervbeveti tapasztalatcsere. Mind a brassói, mind a 
kolozsvári népi ateneumok művészi műsorral ké
szülnek vasárnapra. A brassói népi ateneum 160 
tagú művészi gárdával jön Kolozsvárra. Vasárnap 
délelőtt 10 órakor az „Alarma**  cimü bárom fclvo*  
násos színdarabot adják elő valamelyik kolozsvári 
színházban. Ugyanakkor a kolozsvári IJoirát'út! népi 
ateneum is fellép a ,,Legény-kérő-*  című rövid da
rabbal.

Délután a Diákház nagytermében szerepelnek 
újból a brassói népi ateneum s a nemrég lezajlott 
verseny díjnyertes kolozsvári ncpi ateneumok tagjai 
is táncokkal, énekkari számokkal és szavalatokkal 
A délutáni művészi előadás díjtalan.

A két előadás közötti Időben a brassói 
meglátogatják az Irisx-telftpl Augusztus 
Marlncscti negyed! .Március «•*  kolozsvári 
ncumokat.

A upasitalatok leszűrése cellából a két knllur- 
<i«ztóly a a népi ateneumok vezetői az olőadások 
után összeülnek és kiértékelik nz előadások ered' 
ménjeit és hibáit.

(AUSCHWITZ)
Popular és Urania mozgók

terjed egyre szörnyű járvány
ként. Ma is vannak lágerek 
Vietnamban, Görögországban 
és másutt; ma is gyaláznak, 
üldöznek, (kínoznak és kivé
geznek embereket, akik népük 

harcolnak. A 
utolsó 
hogy 
többé

— ne-

szabadságáért 
film zárójelenntének 
mondata: „Vigyázzunk, 
Auschwitz soha-soha 
meg ne ismétlődhessék!" 
künk is szól közvetlenül és 
mint hatalmas intőszózat szi
vén üt, Vigyázzunk és harcol
junk azért, hogy soha többé ne 
legyenek auschwitzok a vilá
gon!

A film egyébként az újjáéledő 
lengyel filmgyártás kiemelkedő, 
alkotása. Rendezése és sze
replőinek hiteles játéka azért is 
figyelemreméltó, mert színpadi 

■ színészek és Auschwitzot meg
járt volt internáltak szerepelnek 
benne. Minden jelenete élet, em- - 
beri s oly reális, mintha élnék 
s nem játszanék vagy újraját
szanék, ezeket a jeleneteket A 
rendezés — ismételjük — nem a 
borzalmas jelenete^ oly könnyen 
kiaknázható lehetőségeit keresi, 
hanem nagyszerű érzékkel apró , 
momentumokon át mutatja meg 
szenvedők és hóhéraik jellem
rajzát, így a cselekmé
nyeken át ezerszeresén átérez
zék: ml volt Auschwitzi az em
beriség történelmének ez a bor
zalmas szégyene a valóságban. 
Ilyen jelenet —- hogy csak na
gyon kevés példát említsünk —, 
amikor a film kezdetén a vago
nokból érkező emberi „szállít
mányt"— ahogy őket a fasisz
ták cinikusén nevezik — brutá
lisan kilökdösik a kocsikból s

- fiatalt, öreget, nőt és férfit kü
lönállítva, egy kövér és jókáp- 
lált SS-tiszt „megnyugtató" be
szédet tart számukra, mialatt 
egyrészüket már a krematórium 
felé terelik. A közelről fényké
pezett, megdöbbent arcok felvé
tele többet mond mindennél S 
e jelenet végén, amikor anyák 
karja nyúl gyermekük'felé és 
egymástól elszakított családok 
kétségbeesett kiáltása hallatszik

vendégek 
23“ és a 
népi aló"

— a tömeg elhajlása után — 
egy kislány babájára tapos egy 
náci tiszt csizmás lába. Nem 
embert taposnak el, még csak 
egy babát, egy halálbaküldött 
kislány kedveno babáját, melyet 
magával vitt erre az útira. S e 
sárba taposott, kifejezéstelen 
arcú bábuban, mely ott marad 
a földön, — több borzalom van, 
mint á leghatásosabb jelenetben.

Jellemző és nagyszerűen meg
rendezett az a kép is, amikor a 
láger parancsnokának elegáns 
irodájában Auschwitz hóhérai 
„tárgyilagosan1* és hidegen meg
beszélik, hogy hány százezer 
embert kell elégetniük legköze
lebb. Finom mozdulatokkal isz
nak, cigarettáznak, közben úgy 
beszélnek az „alacsonyabbrendű 
fajok**  kipusztítá3áról, ahogy 
mezőgazdászok sáskák irtásáról 

, tárgyalhatnak. Ez a cinizmus, 
ez a mérhetetlen aljasság és 
szadizmus talán éppen ebben a 
durvaságtól mentes jelenetben 
érződik legjobban.

Megkapó a láger szovjet or
vosnőjének szerepe, akit meg
ölnek az SS-legények, mért nem 
árulja el azoknak nevét, akik 
híreket és röpcédulákat visznek 
szét az agyankínzottaknak. Hi
teles és valóságos azoknak be
mutatása, akik lengyel létükre 
a főleg lengyelekből álló női lá
ger legaljasabb hóhérai és be
súgói, akik odáig vetemednek, 
hogy a fasiszták kedvébe jár
nak, elárulják saját testvéreiket 
nagyobb falat zsákmány vágy 
jobb bánásmód kedvéért. A leg
aljasabb és a legkiválóbb em
beri jellemek mutatkoznak meg 
e filmen, melynek utolsó jele
nete — a felszabadító Szovjet 
Hadsereg nagyszerű győzelme — 
lelkesedéssel tölti el a nézőt.

A filmet minden dolgozónak 
meg kell néznie, mert a fasisz
ták őrült kegyetlenkedéseit lát
va a nézőben önkéntelenül is fo
kozódik a gyűlölet azok ellen, 
akik újabb borzalmakat akar
nak előkészíteni. (—onj

OLVASSUNK!

Puskin: Versek
— ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ BUKAREST

Százötvenedik évfordulóját ünnepeltük az idén 
a legnagyobb orosz költő, a nagy író és kritikus: 
Puskin Szergejevtcs Alerandr születésének. A világ
irodalom e nagy alakjáról ezalkalommat milliók és 
milliók emlékeztek meg s müveit új fordításokban 
számtalan nyelven jelentették meg újra. Ritkán
élt költő, aki az ünneplésnek ezt az egész világra - 
kiterjedő áradatát annyira megérdemelte „Puskin 
— Írja róla Szimonov Konsztántin — az orosz iro
dalom és a világirodalom történetében példátlanul 
álló munkát teljesített. Egymaga ragyogóan átala
kította az orosz irodalmi nyelvet és ezen a maga
átformálta nyelven az orosz költészet legragyogóbb 
klasszikus alkotásait teremtette meg ... A tisztán- 
látó, fényes elme és a lángoló érzelem egyenlő erő
vel és harmonikusan párosult verseiben a nyelv 
kristályos világosságával és tisztaságával, a legtö
kéletesebb és bölcs egyszerűségében valóban népies 
formával . . . Puskin műve a költői tökéletesség és 
egyben az egyszerűség mintaképe minden olyan 
művész számára, aki a népet akarja szolgálni . . . 
Joggal tekintette és tekinti mayát örökösének a 
későbbi egész haladó orosz irodalom."

Az Állami Könyvkiadó Lajtha Géza fordításá
ban Puskin legjellegzetesebb Urai költeményeit adja 
az olvasó kezébe. A fordítások tökéletes hűséggel 
közvetítik a költemények tartalmi és formai szép
ségeit s igy jelentősen gazdagítják a Puskin-művck 
amúgy í» gazdag magyar fordítás-irodalmát. A 
könyvet Szimonov Konsztántin milyenszántó, költői 
szépségű tanulmánya vezeti be, amelyet a neves 
szovjet Író a moszkvai Operaházban rendezett 
Puskin-ünnepélyen olvasott fel,

A különös ponddal készült, ízléses kivitelű kötet 
a Román-Szovjet Barátság Hetének ünnepi alkal
mára jelent meg. — Ara M ltj.

__ S >: v ;
H tordamegyel 

ideiglenes bizottság 
tanügyi osztályának 
eredményes munkája

TORDA. (Tudósítónktól.) —Tor
da megye ideiglenes bizottságának 
tanügyi osztálya nagyszabású fel
adatot vállalt az írástudatlanság 
leküzdésére és .végleges felszámo
lására. Tervbe vette 10.000 írástu
datlan tanítását Tanügyi értekez
leteket tartva járásonként, meg
szervezték a tanfolyamokat, kijelöl

ték azok idejét és helyét s megállapí
tották a beszerzendő taneszközö
ket, berendezést s átalában az ez
zel kapcsolatosan felmerülő összes 
kérdéseket. Az intézkedések foly- 

w tán november 5-én megyeszerte 
kezdetüket vették a betűvető tan
folyamok.

Intézkedések történtek áz iskola 
előtti nevelés kereteinek kibővíté
sére is. Az óvodák számát 8tő1
13-ra,  az óvónőkét pedig 10-ről 
17-re emelték fel.

A megye tenületén 262 elem! is
kola és 112 második ciklusú isko
la működik. Ezekben az iskolák
ban mintegy 28.000 román és ma
gyar gyermek tanul. 334 tanító és 
tanár vezetésével. A tanerők száma 
az elmúlt évhez viszonyítva. 24-el 
emelkedett. Ezeken az iskolákon 
kívül három 11 osztályos elméleti 
líceum, egy veeyes középfokú esti 
líceum, hat középfokú technikai 
iskola, kerámiai és vegyészet! 
szakiskola létesült.

A havasi elemt iskolák mellett 
két új in térni tust létesítettek — 
Bogáton és Ludason. A két Inter- 
nátus egyéb komoly támogatáso
kat is kapott, m’nt: áwakat. fel
szerelt, s különböző berendezési 
tárgyakat.

Az iskolák nagy támogatást kap
tak kormányunk részéről. A liceu’ 
mok részére a kormány 845 ingye
nes tölgyfa-padot és 300 darab 
asztalt, az óvodák részére pedig 
400 darab kis asztalt juttatott. 
Ezenkívül kü’önböző ‘ szemléltet! 
oktatási tárgyakkal, 12 láda ’ fizikái 
és kémiai felszerelést, mértani 
testeket, nagyszámú térképet 
mintegy 18 000 román és magyar 
nyelvű ingyenes tankönyvet, torna 
és egyéb iskolai felszereléseket 
utalt ki a tordamegyei Iskolák 
számára,

A megyében három új, két-két 
fanerős iskola épül. Nagycsány, 
Alsódetrehem és Pusztaszentmár 
tón községekben.

Az ideiglenes bizottságok a Ro
mán Munkáspárt irányításával és 
segítségéve! a nyár folyamán 18 
iskola internátust hoztak rendbe, 
a dolgozó földművesek önkéntes 
munkájának igénybevételével,

A Román Munkáspárt irányt*á*  
sóval az ideiglenes bizottságok kü
lönös gondot fordítanak az isko
lákra. a szocializmus építéséhez 
szükséges új káderek képzésére
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KÜLPOLITIKA! KÖRKÉP |

Minél hatalmasabbá válik a néptömegek egysége 
a háború elleni küzdelemben, annál gyorsabban

semmivé válik a háború veszélye
NEWYORK. —- Az ENSz po

litikai bizottságában a Szovjet
unió békejavaslataival kapcso
latos vita során Visinszkij szov
jet külügyminiszter másodszor 
ig felszólalt és újabb tényeket 
hozott nyilvánosságra, amelyek-

— mondotta Vlsinsasklf az ENSz-ben
kel leleplezte az imperialisták latok elfogadásának megakadá- 
háborús előkészületeit. lyozására irányuló törekvést. Ez

Visinszkij szovjet főmegbizott azt jelenti, hogy egyúttal azok- 
mindenekelőtt Austin amerikai nak a rendszabályoknak az el- 
kiküldött beszédére válaszolt, fogadását is meg akarja akadá- 
Megállapítóttá, hogy Austin fel- lyozni, amelyek az új háború 
szólalását nem lehet másképpen előkészítése ellen irányulnak, 
értékelni, mint a szovjet javas-

Az USA és csatlósai uj háború előkészítésén mesterkednek

megindulása után küldött elragad
tatott hangú köszönő üzenetét. A 
továbbiakban Visinszkij rátért a 
Szovjetunió és ■ áz angolhyelyű ál- 
íamok közti kulturális kapcsola
tok kérdésére, amelyről a vita so
rán ugyancsak szó esett. Min
denekelőtt válaszolt MacNeil-nek 
arra az állítására hogy a Szov
jetunió zavarja a BBC adásait és 
nem enged! be Amerika Hangját.

— Meg kell azonban mondanom 
MacNeil úrnak — mondottg . Vi
sinszkij — azonkívül, amit '.Ver- 
b’cwski már eddig elmondott, 
hogy az összes angol és az ame
rikai rádióleadások a legelvete
mültebb ellenséges pronagandát

— Austin úr — mondotta be
szédében Visinszkij — felszóla
lásában hangsúlyozta, hogy a 
szovjet küldöttség nem első íz
ben hozta fél az új háború elő
készítésének kérdését. Ez igaz. 
De miről tanúskodik ez? Elő
ször arról, hogy az USA-ban és 
Angliában évek óta folyó hábo- 
'tús propaganda nemcsak, hogy 
nem szűnt meg, hanem az 
utóbbi időben is nagy lendület
tel folynak az új háború előké
születei. Másodszor arról tanús
kodik, hogy a Szovjetunió való
ban következetes harcot folytat 
a háborús propaganda és az új 
háború előkészületei ellen. Ezért 
kénytelen Austin úr, mint az 
USA kiküldöttje, minden esz
tendőben meghallgatni a szovjet 
békejavaslatokat.

— Austin úr tagadja, hogy az 
USA-ban háborús előkészületek 
folynak A tagadás azonban ke
vés. Be kell bizonyítani, hogy

tényleg nem folytatnak háborús leni háborúra szóló egyenes fel- 
elkészületeket. Én egy egész sor hívásokat.
bizonyítékot hoztam fel arra, Austin világosan kifejezésre 
hogy igenis háborús elokeszü- juttatta a szovjet javaslatokkal
leteket folytatnak. Austin azon- szembeni elégedetlenségét. Â’.ta-
ban egyetlen tényt sem hozott iában elégedetlen, mert a Szov
fel adatokkal alátámasztott -ál- jetunió kimondja az igazságot,
lításaink megcáfolására. mert a háborús előkészületeket

, háborús előkészületeknek, a há-
Azt lehetett volna várni, hogy borús gyujtogatókat pedig há-

Austin úr valamilyen magyart bor^s gyujtOgatóknak nevezi.
zatát adja Bradley tábornok, - Austinnak nem tetszik, hogy a 
vagy Johnson nemzetvédelmi , ggovjet küldöttség a dolgokat 
miniszter őrjöngő háborús kije- ég az embereket nevükön ne-
lentéséinek. Austin semmi ehhez 
hasonlót nem mondott. Hallga
tott és felvette a szfinksz áb
rázatát. Az egész reakciós ame
rikai sajtó szovjet vért akar 
inni. Austin zavartalan nyugal
mat tanúsít, mintha az egész 
ügyben nem lenne semmi, mint
ha ez a sajtó szerelmes dalokat 
énekelne a Szovjetunióhoz és 
nem terjesztene aljas rágalma
kat, valamint a Szovjetunió cl-

gátolni a háborút, meg tudják 
előzni a háborút. Minél hatalma
sabbá válik a tömegek egysége a fejtik ki. Felhívást sugároznak a 
háború elleni küzdelemben, mi*  
nél erőteljesebben hallatják a né
pek a háború elleni tiltakozó sza
vukat. annál gyorsabban válik a 
semmivel egyenlő vé a háborús ve
szély. A békeszetető népek szoli
daritásának ereje meg tudja bé
nítani a háborús készülődéshez 
hasonló jelenséget és meg tudja 
menteni a világot s háború ször
nyűségeitől.

Visinszkij a továbbiakban a 
szovjet állam költségvetéséről be
szélt, hogy rámutasson arra a ha
talmas ellentétre, amely, a Szov
jetunió és áz USA hadikiadásai 
között fennáll, maid röviden fog
lalkozott a második világháború 
kérdésével. Megemlékezett Chur- 
chilinek arra a könyörgő üzene*-  
téré, amelyben Sztálin generálisz- 
sz!musz*ól  1945 • Január 6-án egy 
új nagy támadás megindítását 
kérte a nyugati arcvonal teher
mentesítésére. Visinszkij idézte 

folytatta • Sztáb’n- My+árs választáviratát és

felkelésre, illetőleg a Szovjetunió 
elleni háborúra; a legsértőbb, leg- 
bántőbb, hazug, rágalmazó nép*  
butítást űzik. Mély meggyőződé
sem, ha intézkednénk, hogy e rá
galmak egész sorozatát, az orszá
gunkra szórt aljasságokat zavar
talanul kinyomathassuk és rádión 
közvetíthessük, ez népünknél 

■ olyan nagymérvű elégedetlensé
get és általános dűhküörést idéz
ne fel, hogy valószínűleg 
lenne túlságosan kedves 
Ne'lnek és a többieknek 
akik azt kívánták, hogy ne za
vartuk e leadásokat.

Beszéde befejező részében Vi
sinszkij hangsúlyozta,' hogy a 
Szovjetunió támogatja a széleskörű 
kulturális kapcsolatokat valameny- 
nyi néppel. Ez teljes egészében 
megcáfolja a .,vasfüggöny“-ről 
hangoztatott hazug szóbeszédet. 
Éppen ezért, hazug és minden ala
pot nélkülöző az a kijelentés, hogy 
a Szovjetunió nem törekszik nem-

nem 
Mac-.
sem.

vézi.

— Megígértük — -_____ ___ - _ _______ _ ___ ______
Visinszkij hogy kiegészítő ‘ Churchiílnelr á hagy támadás zetközi együttműködésre

.tényeket hozunk fel, tehát most 
megtesszük Ezek a tények ar- . 
ról beszélnek, hogy az USA, 
Nagybritannia és még néhány, 
más állam uralkodó körei új ' 
háborút készítenek élő. A veze
tőszerepet ebben az USA ural- , 
kodókörst viszik.

JÜNIUS 2:
Nemiét k'özí Gyermeknap •

A NDNSz tanácsa november hó 
22-én, kedden befejezte ülésszakát.

A záróülésen, amelyen Dolores 
Ibaruri elnökölt, egyhangúan ha
tározatot fogadtak el a tanács va
lamennyi napirendi pontja tekin
tetében. A bolíviai és equadori nők 

. demokratikus szervezeteit, az. iz- 
, raeli arab nők egyesületét, a Ja

pán demokratikus nők tanácsát, a 
svájci, demokratikus nőmozgalom 

. szervezetét, valamint a sziriai nő
szervezetet, új tagokként felvették 
a NDNSz-be

MOSZKVA. — (Agerpres.) A 
Nemzetközi Demokrata Nők Szö
vetsége Tanácsának november hó 
21-iki ülésén megvitatták az ázsiai 
és ausztráliai nők értekezletének

• Pekingbe ezév decemberében való 
összehívását.
■ Ezután- Capörozo Elena, az 

. Olasz Nőszövetség végrehajtóbi- 
. zottságának . tagja jelentést tér- , 

koznak " mTgtómtdni?1/Talán ■ Jesztett elő a ? Nen^etköri Gyér- 
■f Belgiumot meknap megszervezesével ■ kapcso- 

t ’■ ?“v-- oii'ta '■latban.- Elena Caporozo jelentésé-
'T Vt böve!kez°t olvassuk; ; szágrt? Norvégián Tehát >k- ' 
„A brit kormány 24 oras ne- kor kit? Önök hallgatnak, de
héz megfontolás után novem- hallgatásukkal máris megaci-
ber 3-án végül is hozzájárult ták a féleletet, 
az USA javaslatához, hogy An
gliába 70 „29-es“ tipusu bombá
zót szállítsanak. Miről be
szélnek ezek az elvitathatat
lan tények? Elsősorban arról, 
hogy Anglia beismeri katonai 
gyengeségét, hogy országa sor
sát leteszi az amerikai fegy
veres erők kezébe. Ezenfelül 
még árról is beszélnek ezek a 
tények, hogy Anglia amerikai 
haditámponttá változik, ahon
nan a támadás célpontjai köny-

az amerikai 
háborús’ ka szülöd áseXr öl ,

nyen elérhetők. De milyen cél
pontok? Gondolkodjanak eze- ' 
ken a kérdéseken. Kit szándé-

sztratoszféra-légierődök állan
dó támaszpontokkal remlelkez- 
nek s ezeken a támaszpontokon

— Milyen tények vannak 
birtokunkban? 1945 szepteinbe- 

■./, rében Hensel, a haditengeré- nek ș ezeken a támaszpontokon
. .szeti miniszter munkatársa 90 légierőd tartózkodik. A
‘ :___fi/i-.í» _ _ _• é__ XT_________ T nr_______ cl min .____

'; rében HenseL a haditengeré-

nyiít sajtókonferencián kije- „Newyork Times" 1949 novem- ■. Franciaországot? 
lentette, hogy „az Egyesült _ bér 4-én jelentést közöl, amely- • 
Államoknak meg kell erősite- 
ülök a haditengerészeti tám-

• pontok háború utáni giganti
kus gyűrűjét". A hivatalos 
adatok szerint, a háború folya
mán az USA 256 különböző 
nagyságú és tipusu támasz
pontot épített ki a Csendes
óceánon, továbbá 228-at az 
Atlantilóceánon, ami összesen 
484 támaszpontot jelent. Nap
jainkig a támaszpontok száma 
még növekedett.

— Londonban 1948 októberé
ben nyilatkozatot adtak ki, 
amelyben megerősítést nyert, 

’. hogy Angliában az amerikai

— Az USA támpontokat épít 
idegen területen és ugyanak
kor azzal vádolja a Szovjet
uniót, hogy fegyveres támadást 
készít elő. Ebből kiderül, hogy 
aki katonai támpontokat épit, 
nem készül támadásra, aki pe
dig nem épit, az támadásra ké
szül. önök azt gondolják; hogy 
akad valaki, aki ennek a logi
kának hitelt ad?

Titkos megállapodás Francoval és Portugáliával
— Menjünk tovább. A „New- 

york Times" 1948-ban jelentést 
közölt arról, hogy Cipruszt 
amerikai és angol haditám
ponttá építik ki, amelynek a 
szovjet terjeszkedéssel szemben 
támaszponttal koll szolgálnia. 
Ez azt jelenti, hogy Cipruszt 
is beiktatták a Szovjetunió el
len irányuló támadás rendsze
rébe.

Garnoy szenátor, az 
szenátus védőerőbizottság 
nöke 1948 szeptemberében

>

USA 
el
ta

lálkozott Francoval. A „Dnily 
Mail" madridi tudósítója jelen
tette. hory cserébe nz USA- 
nak nyújtandó támpontokért 
Franco azt követelte, hogy 
Spnnyolországot vegyék Tol n‘z 
ENSz szervezetébe cs részesít
sék^ n marshnHizáll országok 
előnyeiben". Amint nz ameri
kai sajtó irjn, az. USA kiHügy- 
mlnlsztéri"Tna arra törekszik, 
hegy megkapja Francától Ca- 
dlx, Vnleneln, Barcelona és 
más kikötők használatának Jo
gát, jogot nvérien már létező 
kntoTi3| roníiíőfprHnpk TcÎHvcle*  
«Ité.érc Catnlonlábnn és Ara
góniában. Adatok vnnnnk orra 
ronn'kozólng, hogy az TTSA 

i/L4V1en titkos me.gállajxi- 
'16«t kötött Snnnyolorsz.ággnl, 
amelynek értelmében jogot

szerzett 13 támaszpont építésé
re spanyol területen. Egyidejű
leg Portugáliával is megálla
podásra jutottak és ennek ered
ményeként Portugáliába» 7. a 

• portugál gyarmatokon pedig 
5 támaszpontot építenek.

Az ,,Associated Prcss“ 1949 jú
liusában kijelentette, hogy az 
USA elsőrendű légitámaszpontok 
létesítésére tervet dolgoz ki a 
Sarkvidéken és azt Is megmagya
rázta, hogy az USA-nak miért van 
szüksége erre. Azért, — mondja a 
jelentés, — mert a repülőgépek 
ezen n helyen ki tudnák egészíteni 
üzemanyagukat az Északi Sarkon

Ademokraftikus erők megakadályozzák 
a háborút

, keresztül folyó hadműveletek al
kalmából. Legyenek olyan szíve
sek, mondják meg, ki ellen irá
nyulnának ezek az Északi Sar
kon keresztül folytatandó hadmű
veletek?

— Végül az is fontos lenne, 
liogy a világ közvéleményét felvi
lágosítsuk, milyen célokra tartogat
ják még mindig a hitleri Német
ország és a militarista Japán el
len létrehozott támaszpontokat? 
Ki ellen szándékoznak felhasznál
ni ezeket a támaszpontokat? 
Ezekre ■ a kérdésekre mégcsak 
részleges felvilágosítást sem si
került kapni.

zetközi Gyermeknap megszervezé
sével a NDNSz feladatul tűzte 
maga elé, hogy mindenütt meg
védje a gyermekeknek az élethez, 
az egészséghez és a neveléshez 
való jogát. A NDNSz titkársága 
nevében javasolta, hogy az ülés- NDNSz ■ tanácsának résztvevői 
szak június 1-ét mondja ki Nem
zetközi Gyermeknapnak.

Ezután Nadezsda, Parjenóva 
szovjet kiküldött mondott beszédet 
és a Szövetség nevében üdvözölte 
a NDNSz-nek a Nemzetközi Gyer
meknappal kapcsolatos kezdemé
nyezését. Parfenova beszédében 
rámutatott arra, hogy a Szovjet
unióban a gyermekek tízmilliói 
teljesen ingyen tanulnak olyan is
kolákban, amelyekben a Szovjet
unióban élő minden nemzetiség 
nyelvén folynak az előadások.

JevgenrU Ktsselfov a Szovjetunió 
budapesti nagykövete

Az ülés végén egyhangúlag és 
nagy lelkesedéssel elfogadták a 
Sztálin generálisszimusznak kül
dött távirat szövegét, amelyben a

hálájukat fejezik ki a szovjet kor
mánynak ss Sztálin generálisszi- 
musznak ezért, hogy lehetővé tet
ték az ülésszaknak a Szovjetunió
ban való megtartását és mindent 
megtettek annak érdekében, hogy 
a munkálatot siker koronázza.

Dolores Ibaruri, a NDNSz alel- 
nöke kifejezte meggyőződését, 
hogy az ülés résztvevői hazájukba 
visszatérve, még tevékenyebben 

■ fognak harcolni a tartós békéért, 
az emberiség jobb jövőjéért,' gyer
mekeik boldogságáért.

A szocialista állam külpolitiká
jának a célja abban rejlik, hogy 
korlátok közé szorítsa vagy telje
sen kiküszöbölje az olyan társa
dalmi bajokat, mint a háború, 
miután megszervezi azokat az In
tézkedéseket, amelyek segítségé
vel meg lehet birkózni ezzel n 
(cladnttal. Ezeknek nz intézkedé
seknek egyike u társadalom bé- 
kcszerető erőinek megszervezése 
minden országban, n kölcsönös bi
zalom létrehozása, mindannak ki
küszöbölése. amely lehetőséget 
nyújt olyan konfliktusok létrejött

tűre, amelyek háborút szülnek
Ezért jelentjük ki mi most is, 

hogy nincs semmiféle ellentmon
dás aközött a té‘el közölt, hogy 
a háború elkerülhetetlen Jelenség 
a kapitollsta-lmperlnlf.'sta társa
dalomban é? a között a törekvés 
között, hogy korlátozzuk, megfé
kezzük c törvény hatékonyságát. 
Ellenkezőleg, annak ellenére, hocy 
a háború a kapitalizmus velejáró
ja, de a demokratikus erők szeli- 
darusuknál, ercsiknél és a há
borút megakadályozni akaró el
szántságuknál fogva meg tudják

MOSZKVA. — (Agerpres.) A 
TASS jelenti, hogy a Szovjetunió 
Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége 
Jevgenyij Dimitrievics Kiszcljo- 
vot nevezte ki a Szovjetunió rend
kívüli és meghatalmazott nagykö
vetévé a Magyar Népköztársaság
hoz.

A Szovjetunió Legfelsőbb Taná
csának Elnöksége Arszenyij Va- 
Kziljevics Tyiskovot felmentette a 
Szovjetunió 
hatalmazott
a Magyar Népköztársaságnál és 
más feladattal bizta meg.

rendkívüli és mcg- 
nagyköveti tisztiétől

H'vaíalüs amerikai intézmény 
a háborús uszításra

MOSZKVA — (Agerpres.) A TASS jelenti, begy a „Ncw-York 
Herald Tribune" című lap levele zöjénck jelentése szerint az. ame
rikai külügyminisztérium a „lélckt ani háború'' hivatalét létesítette 

a Marsbn.ll-
kormány többi minisztériumainál:

A hivatni mngábnn foglalja a h ndüpymtnisztéríum. 
terv ügykczclősóge és az amerikai 
képviselőit.

PAKISZTÁN SZOVJET 
NAGYKÖVETÉNEK KINE
VEZÉSE

MOSZKVA - (Agerpres.! A 
TASS jelenti, hogy » Szovjetunió 
Legfelsőbb Tanácsának Elnökségé 
Pakisztánba Bnku'.ln t nevezte ki 
u Szovjetunió rendkívüli és meg
hatalmazott nagykövetévé

A FAJGYŰLÖLET ÁLLATI
MEGNYILATKOZÁSA 
AMERIKÁBAN

NEWYORK - A Reuter Jelen
ti, h.igv az cgycfiEt.ilinmnkljell 
Birmingham város rendőrsége no
vember 21-én közölte, hogv há
rom néger utast agyonlőnek a 
villamoskocsiban, mert az egyik 
közülük a fehérek részére fenn
tartott helyen utazott
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a sztálini ötéves tervet
A ^Taskalaneff" kőolajipari 

központ munkaközössége jelenti, 
hogy a háborúutáni ötéves ter
vet a kitűzött határidő előtt be
fejezte. A nyersolajtennelési 
terv 1950-re szóló részét ezév 
első tíz hónapjában 102.4 száza
lékban, a földgáztermelési ter
vet pedig 116.7 százalékban tel
jesítették. A háborúutáni öt
éves terv kezdetéf-01 eltelt 3 év 
és 10 hónap alatt a grozniji 
„Taskalaneft“ központ a Szov
jetuniót temérdek kőolajjal és 
földgázzal látta el az előirány
zott mennyiségen felül.

A „Vörös Kalapács" nevű 
kőolajipari. gépgyár ugyancsak 
befejezte a háborűutáni Ötéves 
tervet. A gyár munkaközössége 
ebben az évben 6 millió rubelt 
takarított meg a tervelőírásokon 
felül. ....... ; }

A SZOVJETUNIÓ LEG
JOBB FÉMIPARI ÜZEME 

A Szovjetunió Szakszervezeti 
Tanácsának Központi Vezetősége 
és a fémipari minisztérium a 

, kuznyecki „Sztálin" kombinát
nak a 3-ik évnegyedből elért 
kiváló eredményeiért „A Szov
jetunió legjobb fémipari válla
lata" címet és a Szovjetunió mi
nisztertanácsának vörös vándor
zászlóját adományozta.

A kombinát munkaközössége 
már az év eleje óta vezet a 
Szovjetunió fémipari üzemei kö
zött folyó szocialista munka
versenyben; A kombinát mun
kaközösségének kitüntetése újabb 
lendületre serkentette az üzem 
munkásságát. A kohászok, acél-

kihasználásának mozgalma
ségét és a vállalat 
zöségét,

Évről-évre szaporodik a szta
hanovista munkások száma és 
102 dolgozó már túlszárnyalta 
az ötéves terv keretében vállalt

A rr unkahely jobb
vállalatai közé tartozik a pe
rovi mezőgazdasági gépgyár is. 
Ez az üzem már a mult évben 
teljesítette a háborűutáni sztá
lini ötéves terv utolsó évére eső 
részletét is.

A gyár munkaközössége októ- ‘ kötelezettségeit. Szolovjev laka- 
ber 19-én befejezte az ötéves tos és Grigorjev esztergályos 
tervet és az év végéig három- . kétszeresen teljesítették az öt
szorosára emeli a háború előtti éves terv rájukeső részét A lég- 
termelés színvonalát. A terme- . jobb sztahanovisták közül 69-en 
lesi folyamatok tökéletesítésével kivételes termelési eredménye- 
fokozták a munka termelékeny- két ériek eL

HáTomne<jye«?sT»liJiö méter szövet 
— terven felül

A moszkvai „Krasznohomszk" miután alaposan tanulmányozta 
kombinát munkaközössége tel
jesített© a háborúutáni sztálini 
ötéves terv éz év harmadik ne
gyedére szóló előirányzatát Az 
üzem munkássága nem elégedett 
meg ezzel, hanem mozgalmat 
indított a munkahely minél gazda
ságosabb kihasználására, hogy 
növelje a termelést.

Az üzem mérnökei, a techni- . 
kusok'és sztahanovisták közre- 

, működésével tervet készítettek 
a műhelyek átrendezésére. En
nek eredményeként 510 négy
zetméternyi teret nyertek, ahová 
65 önműködő szövőképet és egy 
új orsőzőt állítottak be. Ezen
kívül, a festődében fel tudtak 
még állítani 5 teljesen korszerű . 
gépet is. Az idén a gyár egész

jövedelme-

éves terv rájukeső részét. A lég-

két ériek eL

a termelési lehetőségeket, elha
tározta, hogy az év végéig 750 
ezer méter szövetet gyárt ter
ven felül.

Moszkva zenei élete rendkívül eseménydus volt az elmúlt héten. 
Minden hangversenyteremben a legkitűnőbb zenekarok játszottak. No
vember 7-én és 8-án felléptek a nemzetközi Chopin*rendezvények  díj
nyertes szovjet zongoraművészei, közöttük az elsőd!jas, valamint Jur*,  és 
Gnszev Tamara.

Több szimfónikus zenekar is hangversenyezett Műsorukon oron 
klasszikus és szovjet zeneszerzők művei szerepeltek. Nagy sikert aratott 
az arhangelszki népi dalárda, északi népdalaival: Hanun Tamara nagyte- 
hetségfl fizbég táncos és énekesnő, valamint a ,-Száját-nevr" nevű örmény 
énekkar üzbék és kázáh népművészeti produkcióival.

A moszkvai Csájkovszkij-hangversenyterem minden thraep.r-pMj 
zsúfolásig megtelik. Itt hangversenyezett a napokban a bPjatnicklj**  
népi dalárda- ‘

A moszkvai zenekonzervatőrium nagytermében Csájkovszkij, Bnnhi. 
Hacsaturján és Chopin fenséges muzsikájában gyönyörködött a hallga
tóság. Az idény első hangversenyét Ivanov Konsztantin híres szovjet 
karmester vezényelte. Fellépett még a mult héten a Szovjet Hadsereg 
ének- és tánccsoportja, továbbá a „Szovjetunió Nagy Színházának" vo
nósnégyese. A hét folyamán külön gyermekhangverseny Is volt

Az idei hangversenyévad különösen érdekesnek Ígérkezik. A jövő hé
ten szinrekerülnek Sostákovics „Cantata" és Atunián „Erdei ének" és 
„ünnepi nyitány" cimü művei-

Á kolhozok túlszárnyalják
a íerreí

A Lefenov-testvérek majdnem 
5500 kiló búza és 10 000 rubel elő
leget kaptak munkanapjaikra A 
Lefenov-család a Vorosilovszk 
körzeti „Ut a szocializmus felé" 
nevű kolhozban dolgozik. A két 

területén 800 négyzetméternyi testvéf gyakorlotttraktorvezető.
_ teret sikerült biztosítani új gépi

öntők tóbbszáztonna fémet tér- berendezések elhelyezésére. En- 
meitek az előirányzaton felül, ,köszönhető, hogy 10 hónap. , 

ÉLENJÁRÓ MEZŐGAZDA- a torvelöirásón felül több- ,
SÁGI GÉPGYÁR százezer méter szövetet tudtak

A Szovjetunió földművelés- gyártani. 
jgyi minisztériumának élenjáró A kombinát munkaközössége,

végéig tomfbbi 2—3 kiló búzát, 
burgonyát és főzelékfélét kapnak 
minden teljesített munkanapjuk- 
ért. -

LEV KASSZIL a

Nem egyszer sikerült 
olyan emberekkel talál
koznom, akik később 
hírnevessé váltak és 
akiknek hőstette a 
munkában ismertté vált 
az egész országban. 
Láttam őket Útjuk ele
jén, dicsőségük hajna
lán. Emlékszem arra az 
első beszélgetésre, ame
lyet egy lesültarcú, erő
teljes leánnyal folytat
tam, akit a mezőgazda
sági élmunkás értekez
letről hoztak fel a szer
kesztőségbe. „Próbáljon 
csak beszélgetni vele és 
írjon róla . . . Oda 
lenn Ukrajnában igen 
kitüntette magát . . , " 
A leány rámnézett, az
tán lassan megszólal*

— Ha akarja, elmon
dok egyet-mást 
tünk.

Előkészítettem 
szemet, elővettem 
toliamat.

— Miről is beszéljek? 
— kérdezte a leány.

— Mindenekelőtt a ne- 
eét szeretném tudni.

— Pá*a  Angelina — 
telelte,

At, amit akkor hallot-

miró*

notc- 
töltö-

Az idén másfélszeres évi normát 
teljesítettek. Feleségeik a burgo
nyatermesztő brigádokat vezetik 
és a terv előirányzatának kétsze
resét, sőt háromszorosát gyűj
tik be.

A kolhoz határidő előtt teljesi-

tette az állammal szemben vállalt 
kötelezettségeit, ezért módjában 
állott csupán előlegként tagjainak 
minden munkanapjáért 4 kiló bú
zát és 7 rubelt juttatnia. Az év

Túlszárnyalják a szőlőbeszolgáltatási tervet ;
A Georgiái Szocialista Szovjet 

Köztársaság kolhozai és szovhozai 
határidő előtt teljesítették a sző
lőtermés beszolgáltatási tervét. 
Október 25-ig 4609 métermázsa
szőlőt szolgáltattak be, igy 2097 
métermázsával túlszárnyalták a 
tervet és 30.000 métermázsával 
többet szolgáltattak be, mint az
elmúlt esztendőben. A kolhozok’ 
és szovhozok vállalták, hogy az 
idén 2800 métermázsa szőlőt szol
gáltatnak be terven felül.

mázsás termést értekkel Hektáron- 
ként

Kétezernél több kolhoz teljesí
tette eddig az állami beszolgálta
tást terve» és mindezekben a kol
hozokban megkezdték a tagok 
burgonya termése után járó előle
gek folyósítását.

IOO UHAI
tam Păsa Angelvnáről 
és leánytraktoristáiról, 
nagyon érdekes volt. El
beszélésében különösen 
az hatott meg, hogy 
Pása biztosan érezte he
lyét a társadalmi rend
szerben, tudta, hogy ura 
az idejének, annak az 
időnek, amelyet a nép 
munkára, tanulásra és 
életre rendelkezésére bo.- 
csátott. De én, őszintén 
szólva, nem is gondol
tam volna, hogy azt a 
nevet, amelynek másnap 
kellett volna megjelen
nie először a központi 
sajtóban, ilyen gyorsan 
fogja megismerni a szov
jet nép.

. Emlékszem arra a 
napra, amikor a mosz
kvai Szergo Ordzsoni- 
kidze gépgyárban bemu
tattak nekem egy töm
zsi, vállas legényt. Ez 
a fiatalember hatalmas 
marógépből igazi mes
terre jellemző gyorsaság
gal szedte ki a kész al
katrészeket, újakat he
lyezett bele és irigylés- 
reméltó biztonsággal 
dolgozott munkahelyén

— Kérem szépen, ér.

demes erről a legényről 
írni — mondotta a mű- 
hélyfőnök —, gyorsan 
dolgozik, minden percét 
kihasználja írja fel: a 
nevét' Gudov Iván

így ismerkedtem meg 
ezzel a neves maróssal, 
akinek tökéletesítési el
járását ma már a szov
jet gyárakban, a terme
lésben mindenütt hasz
nálják és a marógépek
ről szóló szakkönyvek
ben is megemlékeznek 
róla.

Most, amikor bön
gészgetem jegyzeteimet, 
ahová a neves emberek
kel való találkozásaimat 
jegyeztem fel, akiknek 
alkotásvágyuk és mun
katehetségük csak a 
munka szocialista meg. 
szervezése mellett tu
dott teljesen megérni, 
én mégegyszer ^bizo
nyltom a nagyszerű 
mesterek kitűnő sajá
tosságát' igyekezetüket 
az idő minél jobb ki
használására. Sikerült 
megfigyelnem, miként 
növekszik abban az em
berben ez az új törek
vés, aki munkájában

elérte már a tökéletes
ségei.

Az ember kezdj fel
fogni az idő igazi érté
két 4 mesterf aki ra
gyogóan kihasználja 

minden percét a terme
lésben, nem tud megbé
kélni azzal, hogy ő rósz*  
szül gazdálkodik életé
nek szabad órátocu. tCm*  
lékszem, amikor Gudov 
felállította a világcsú
csot, eljött hozzám és 
megkért, állítsak össze- 
neki egy évre való szép
irodalmi könyvjegyzé
ket, valamint aszhat a 
sziniflöaMsokat, ame
lyeket meg kelt néznie 
A szemünk előtt nőttek 
fel, szereztek általános 
műveltséget és sokolda
lú emberekké váltak 
Angelina, Gudov, Rósz- 
S2iszkíj és mások, akik 
a munkában az újat ke
resték.

A szovjet nép ismeri 
jövőjét, biztosan halad 
felé és vezet másokat. 
Uralkodik az idő fölött, 
gazdaságosan kihasz
nálja minden munka
percét.

KÉTEZER KOLHOZ TEL
JESÍTETTE EDDIG A BÚR- 
GONYABESZOLGALTA- 
TÁS TERVÉT

Kaluga körzet kolhozai befejez
ték a burgonyaszedést. Máloja- 
roszláv, Rabiniánszk és több más 
kerület kolhozai 160—250 méter

80 MÉTERMÁZSA HEKTÁ
RONKÉNTI TENGERITEH- 
MSS

A Sztalino környéki kolhozok 
dolgozói a kitűzött határidő előtt 
10 nappal befejezték a kukorica
törést.

A legtöbb kolhozban 28—32 mé
termázsás termést értek el hek
táronként, sőt némelyekben 80 
métermázsát is.

Számos kolhoz már a tcrvelí- 
irásokon felül szállít tengerit a2 
államnak.

Már (1500 évvel ezelőtt virágzó
kultúrája volt Szibériának

A Szovjetunió Tudományos 
Akadémiája közzétette Szcrgcj 
Kisszclev híres szovjet történész 
„Délszibéria őstörténete" cimü új 
tanulmányát. A kézirat, amely 20 
évi kitartó kutatómunka eredmé
nye. értékes adatokkal gazdagítja 
a régészetet.

A tudomány történetében ezút
tal tárták fel először Délszíbériá- 
nak az idők távlatába vesző kul
túráját fa társadalmi berendezke
dését Jóllehet, Délszibériában 
már száz évvel Xisszclev előtt is 
végeztek régészeti kutatásokat, 
neki mégis sikerült sok új, eddig 
ismeretlen anyagot feltárnia. Ren
geteg emlékművet, régi Írást, mű
tárgyat. állatcsontvázat és növény
maradványt fedezett fel és ezek 
segítségével részletes leírását ad-

háttá Délszibéria kőkorszdkbéU 
kultúrájának és történelmének

Kisszclcv alaposan rácáfolt » 
polgári történészek ama állításá
nak. hogy Szibéria népei évezre- 
deken ót primitív visszamaradott
ságban éltek Minden kétséget Ki
záróan bebizonyítja, hogy a 
szibériai néptörzseknek r..-r 15 
évvel ezelőtt figyelemreméltó JWi 
túrája volt Tanulmányához « 
különböző korszakokat szemlélt - 
fa magyarázó térkének « z 
rát mellékelte, amelyek fényt ve 
nck nemcsak Szibéria. V t 
Kclet-Európa, KÖzép-Azsia 
környező vidékek egykori 
Tájára is K.sszelcver. k!^ 
a világ egyetlen tudósának 
sikerült Ilyen hatalmas éa ‘ 
rétién területet feltérképeznie



*

Eredményes mankót végesnek, 
" választásokra készülnek 
a kolozsmegyei földmunkás

szakszervezetek
KOLOZSVÁR. — A« ős» folyamán a vetési munkák során fontos 

feladat bárul a földmunkás szakszervezetekre. A földmunkás szakszer*  
mezetek tagjai megértették kormányunknak a vetést terv minél előbb! 
befejezésének érdekében hozott rendeletét, s bekapcsolódtak az őszi ve
tési munkák megszervezésébe Széleskörű felvilágosító munkát végeztek 
és mozgósitoták a falusi dolgozó földműveseket a vetés megkezdésére és 
Idejéber való teljesítésére. A vetési kampány ideje alatt a földmunkás 
szakszervezetek tagjai állandó ellenőrzést gyakoroltak a vetési munkák 
végzésében. Ellenőrizték a mezőn a munkákat- hogy a földet mindenki 
lelkiismeretesen művelje meg. Megvizsgálták a vetőmagvakat s egyel
tek arra, hogy gyomus. üszkös gabona ne kerüljön a földbe. Ennek 
érdekében ellenőrizték a triörözést és a gabona csávázásit

AZ ŐSZI VETÉSI KAMPÁNYRA való mozgósítás Idején elöfodlult. 
hogy egyes népellenes kulák elemek el akarták szabotálni a buzavetést. 
De a kísérletek nem sikerültek A földmunkás szakszervezetek tagjai 
megértették a Román Munkáspártnak az éberség fokozására hívó szavát, 
leleplezték és átadták a milíciának a szabotálókat. Mérán például Gál 
János mérai malomtulajdonos-ku’ákot, aki megtagadta a buza vetését. 
Moldován László, homokbánya és több hektár föld tulajdonosa sem 
akart hozzáfogni a vetéshez A földmunkás szakszervezet tag jaj lelep*  
lezték és kényszeritették a vetési munkák elvégzésére A földmunkás 
szakszervezet tagjai akadáyozták meg szándékában Misztl János meleg
völgyi fcnlákot Is, aki szabotálni akarta a vetést Három gazdasági al
kalmazottat tart, s most derült ki róla az, hogy eddig az alkalmazottal 
ntán semmilyen illetéket, adót, vagy szakszervezeti dijat nem fizetett S 
a munkások bérét sem fteette rendesen. Szilágyi Elek knláknak sem si
került ravasz szándéka, ö is szabotálni akarta az őszi buza vetését.

A vetési munkák befejezése ntán a szakszervezetek hozzájárultak 
, az őszi mélyszántás munkáira való mozgósításához. A Párt irányításával 
j felvilágosító munkát végeztek s végeznek még ma is a szakszerveze

tek. amelynek eredményeként már a szántó területek nagy százalékán 
elvégezték a dolgozó földművesek az őszi mélyszántást

A SZAKSZERVEZETEK mozgósították tagjaikat és a falvak dolgo" 
lóit a fasiszta uralom Idején klpuszUtott erdők ujraűltetésére és az ed
dig parlagon heverő terméketlen ugarok erdei facsemetékkel való beül
tetésére. A kolozsvári és a gyalui járás falusi dolgozói eddig több mint 
350 hektár erdőt ültettek el. Az Állam! Terv szerint ebben a két járás
ban 550 hektár uj erdő telepítését kell befejezni a téli fagyok beállta 
előtt. Az állami gazdaságokban munkaversenyeket szerveztek a szak
szervezett csoportok.

-A szakszervezetek a Román Munkáspárt irányításával nemcsak a 
Bankákra való mozgósításban és a munkák példaadő teljesítésében ve*  
szik ki részűket, hanem következetes harcot vívnak a munkások érdekel
nek' a megvédéséért A földmunkás szakszervezetek orvosolják a falus! 

-nincstelenek és szegényparasztok jogos, sérelmeit A közelmúltban lep
lezte le a földmunkás szakszervezet Laze Gavril vlria hódosfalvi kn- 
iákot, aki egyik bérmunkását 3 évig dolgoztatta,, de munkabérét soha 
sem fizette ki. Most a szakszervezet megvizsgálta az ügyet és Laze 
Gavrllt 42 000 lej munkabér fizetésre- kötelezte. Keresztes Béla bánffy 
hunyadi vendéglőbérlö szőlőtulajdonos ki akarta játszani a szakszerve- 

■ tetet. 1945 óta nem fizetett semmilyen illetményt a bérmunkások után. 
Most 20 000 lej pénzbírságot és 6 hő napi börtönbüntetést kapott. Cső*  
regi Ferenc bánffyhunyadi nagygazda 7000 !ej és Bokor István mákfalv! 

szintén bánffyhunyadi kulák 5000 lej büntetést kaptak, mert alkalma
zottaik után nem fizették a törvényes adót.

NAGY A KÉSZÜLŐDÉS a kolozsmegyei földmunkás szakszervezet
ben Néhány nap múlva, november 30-án megkezdődnek a szakszerve
teti választások üj vezetőségeket választanak, hogy minél eredménye
sebben tndják támogatni a Párt célkitűzéseinek megvalósítását, a szo
cializmus építését.

N B I.

Irányilóiskolát ' 
végeznek a falusi nők

— ,,Több és jobb irányítót!* 4 — 
adta ki a jelszót a Romániai De
mokrata Nők Szövetségének 3- 
lozsmegyei szervezete. Több és 
jobb irányítót a falvakra, ahol 
legnagyobb és legégetőbb szükség 
van a felvilágosító munkára. Fal*  
vakon még ma is egyeseknél ked
vező talaja akad a rémhirterjesz- 
tő reakciós kulák beszédnek. Fa
lun-az oszályharc kegyetlenül éles 
és ebben az osztályharcban fontos 
szerepet visznek a szegény- és kö
zépparasztok asszonyai. Ezért Kell 
a jó irányitó a falvakra, olyan lá
nyok és asszonyok, akik a nők tö
megszervezetén belül, a Román 
Munkáspárt irányításával és se
gítségével, az igazság tiszta sza
vával leszerelik a reakciót, utat 
mutatnak és segítségére sietnek, a 
falusi dolgozó asszonytömegnek. 
Annak a tömegnek, mely a pol
gári-földesúri világban a legel*  
nyomottab, legkihasználtabb. leg
szomorúbb sorsú volt.

A RDNSz kolozsmegyei kultur 
szakosztálya december 31-ig nagy
szabású akciót bonyolít le uj és jó 
irányítók .kiképzésére, iskolázásá
ra Természetes, hogy ezek az irá
nyítók falusi asszonyok lesznek, 
mert hiszen ők a falu szülöttei, jól, 
.világosan látják a kérdéseket s ők 
a legalkalmasabbak, hogy felvi
lágosító munkát végezzenek á fal
vakon A városban nyíló irány-itő- 
képző tanfolyamokon kivül Ko
lozs megyében Borsa, Mócs Ege
res és Kalota. járásokban rendez 
irányitóiskolá*  a RDNSz Külön 
irányitóiskolát szerveznek a kendi- 
lónai kollektív gazdaság asszo
nya! számára, ahol buszán vesz
nek részt a tanfolyamon, romá
nok és magyarok vegyesen Min
den járásban románul és magya
rul folynak majd az előadások

Az irányitóiskolák két hétig tar
tanak Az előadó a Járás! felelős 
lesz de természetesen a megyei 
szervezet m’nden segi-sége.t meg
ad ezeknek a már előzetesen kép
zett előadóknak ' .

A RDNSz elhatározta, hogy je
lentősen megnöveli az Irányítók 
számát A szervezet munkavállalá
sa szerint .sokszáz uj irányítót ké
peznek kJ a közeljövőben A falusi 
dolgozók előtt álló nagy felada
tok elvégzéséhez nyújtott komoly 
segítség lesz ez. Egy járásban leg
alább ötszáz jólképzett irányító
nak kell majd dolgoznia Nagy 
szám ez, ha elgondoljuk, hogy a 
RDNSz nemcsak mennyiségileg 
növelj az irányitó falusi asszonyok 
számát, hanem minőségileg is tó 
emberanyagot akar képezni erre 
a fontos feladatra olyan öntuda
tos és harcos szegény- és közéDpa- 
raszf asszonyokat, akik sikerre! és 
bátran viszik az osztályharcot, jó 
példává] járnak elől a falu épitő 
életében ia.

Az andrássytelepi dolgozó földművesek 
közel 100 ezer lejt takarítottak meg 

önkéntes munkával

Látogatás a „Gheorrhe Copbnc**  állam! gazdaságban.

ahol megszűntek 
/az áHati betegségek

MEDGYES. — (Kiküldött mun katársunktól.) A munkásokat gyárba 
szállító autóbuszra kérezkedünk fel, hogy eljussunk a városon tül levő 
„Gheorghe Cosbus" állami gazdaságba, Az útkereszteződésnél búcsú
zunk s már látszik is messziről a derékmagasságig lemeszelt fák sora: 
kérdezősködés nélkül is kitaláljuk, hogy jó helyen járunk.

A bekötő út egyik oldalán hara gosan zö.del a tökéletesen beállott 
őszi vetés. „Bánkuti 120r-es, egyike a legjobb fajtáknak, amelyik ta
valy— amint’később megtudjuk — 2275 kilót termett hektáronként. 
Igaz, Hogy‘Szovjet módszer szerinti, kereszt-vetéssel Az út jobbolda
lán erősen lejtős oldalon lő- és öko riogatok szántanak a lejtéssel haránt 
irányban. Nemcsak jó mélyszántást végeznek, de a barázdák irányá
val a lefutó víznek is útját állják, s igy az egész csapadékot felfogják 
a vetések részére. Ez a talajvédelem első fejezete.

TILOS A BEMENET 
a sertésistállóba, saját ruhában és cipőben. Láfencz János állatte- 
nyészétési felelős nagyon szigorú ebben Most bővítik a tenyészkocák 
kifutóját.- Ezt kivülről nézzük meg, de amikor az istállóba akarunk be
lépni, gummicsizmát és ifertötleníte tt köpenyt hoznak. Éneikül nem 
lehet belépni. Régebb ez az óvinté zkedés nem volt meg, s a fertőző 
betegségek gyakorta felléptek. Most már egy éve egyetlen megbetege
dés nem fordult elő. Természetesen ezenkívül rendszeresen oltják á 
sertéseket orbánc és pestis ellen.

Odabenn 52 York-Edelschwein 
koca A tenyésztés a legszigorúbb 
malacokat hetenként mérlegeiig a 
hetes és a választási súlyt veszik

■■ korban bugatják fél
Azt. amit- eddig csak szovjet 

cákat évente háromszor is malacoz tassanak, itt is megtaláljuk. Termé
szetesen ehhez az kell, hogy a kocák állandóan bőséges takarmányt, 
csónterősitö tápszereket kapjanak s napos, levegős kifutójuk legyen.

De a malacok élete sem rosszab b, „Emeletes” kutricákban vannak 
elhelyezve; s így az emeleten lévő etetőn több meleghez jutnak, nem 
zavarják anyjukat, vályújuk tökéle tesen tisztán tartható s tisztább le
vegőn tartózkodnak. , ,

keresztezéséi, egyenként 160 kilós 
mértékkel mérve is mintaszerű: a 
kocák osztályozásánál az ellési, a 4 
figyelembe Az emséket 8 hónapos

szakkönyvekoen láttunk, hogy ko-

a tehenistAllúban

csak Bújor'és Luxi, a két szlmmén tán bika van. Egyikük saját tenyész- , 
tés, a másik svájci behozatal Az 50 tehén — melyek közül 28 eredeti 
svájci behozatal — kinn vannak a legelőn. Itt találkozunk Astileanu 
kerületi felügyelővel; is, aki éppen a legelésző-heverészö állatokat 
vizsgálja Elmondja, hogy az impor tőit: teheneknél oly gyakori fertőző 
elvetélés ellen eredményesen küzdenek, a beteg teheneket havasi lege
lőre küldik Egyébként tervbe vet ték az istálló átépítését is, mert a ml 
viszonyainknak meg nem felelő, úgynevezett „rövid állásos".istállót 
épített a volt földbirtokos-tulajdonos. Az istálló ragyog a tisztaságtól, 
s: az'elkerülhetetlen trágyalészág nak nyoma sincsen. A-trágyaléleve- 
zető csatornák tökéletesen elvezetik a gyűjtő kútba a híg ürüléket.

Még egy meglepetést tartogat az egyik tehenész: amikor a borjuk 
ellési súlya felől érdeklődünk, elárulja, hogy az utóbbi időben több 
60 kilóval ellett üsző- és 74 kilóval ellett bikaborjujok volt Haéztösz- 
szehasonlitjuk a magángazdaságokban rendszeres 35—40 kilós ellési 
.súlyokkal, .felmérhetjük, hogy mit jelent a tervszerű állattenyésztés.

/ "' j" ' 7 / '/.. A GAZÖASAG/MÉRNÖKÉT ,
közül csak egy van otthon, mert a többiek a bukaresti Szovjet; 
Ipari Kiállítást mentek megnézni- Aki itthon van, véletlenül éppen 
a szelő- és gytimölcsgazdasági részleg felelőse s — amint hosszas 
együttlétünk során . tapasztaljuk. — szerelmese is. Nagyon büszke, 
hogy megmutathatja az.egyetlen bani beruházási előirányzat nélkül, 
saját erőből felépített présházat és szeszfőző berendezést. Itt most 
vadonat újonnan áll 5 beépített üst, amelyben rövidesen 40.000 kiló 
cefrét főznek ki A présház berendezése teljesen villamosítva van, 
kezdve az őrlőgéptől, egészen a 450 atmoszférás hidraulikus pré
sig. .................... . . .

De van még csodálnivaló a szomszédos pincében is: a 14 vá- 
gonnvi ürtartalmu hordók mellett van 3 — egyenként 3 vagon be
fogadóképességű, tehát összesen 9 vagon ürtartalmu — üveggel 
bélelt hetten ciszterna is. A bor most erjed a hordókban. A pince
mester az Ottonel muskotályra a legbüszkébb. Az idei borok általán 
bán 14—16 Malligand fokosak, vagyis olyanok, amilyenből már a 

. pezsgőket szokták készíteni.
Még a 2 és fél vagon befogadóképességű almapincét nézzük 

meg. ahol szabvánv-ládákban válogatott minőségű almát és körtét 
tárolnak Ezt láitjuk a medgyesi „Munka" szövetkezet kirakatai
ban is. De a kirakatban .ott van az állami gazdaság által szállított 
Leghorn" tojás is.

Ez az állami gazdaság „mintagazdaság" a szó legigazibb értel
mében Hatása meglátszik a kör-nyék mezőgazdaságán, szőlögazda- 
ságán és állattenyésztésén is,

•y —«

Sztálin elv’árs születésnapja tiszteltére

ANDRASSYTELEP - (Leve
lezőnktől) Alig, hogy befejezték 
az őszi mezőgazdasági munká
latokat. a tordaarnyosme- 
gyei Andrássytelep dolgozó 
földművesei önkéntes munká
val hozzákezdtek a tőkés-földes
úri rendszer idején kipusztitott 
erdők iijrafúsitásához. A mun
kálatokat a Román Munkáspárt 
helyi szervezete kezdeményezte 
és az ideiglenes bizottság moz
gósította a dolgozó földművese
ket az erdősítés elvégzésére. A 
dolgozó földművesek 27.00D drb. 
facsemetét ültettek cl. 
munkaóra 
ko 53.000 
Szövetség 
lódtak az 
Az ifjnk 
14.500 facsemetét ........... .
Munkájuk értéke 28.000 lej.

A» erdősítési munka egy hé
tig tartott. Dcó Albert, Zsók 

ültettek cl. 2750 
alatt. A munka érté- 
lej. Az. Ifjúmunkás 

tagjai i.-*  bekapcso- 
önkén.es munkába.
1309 munkaóra alatt 

ültettek cl.

István, Barhăcs Forone. Simon 
János. Révész János. Szabó Fe
renc. Székely Pál. Györfl Fe
renc Boboly István és mások 
tűntek ki a munkában.

KASLER IMRE

’A’

A dolgozó földművesek a leg
több faluban elvégezték az őszi 
mezőgazdasági munkálatokat 
Idejüket most úgy osztják be. 
hogy 
séges 
kivül 
mára 
dés van, 
földművesek maguk erejéből 
oldhatnak meg. Megjavíthatják 
a rossz utakat, nhol még nincs, 
ott kulturházat építőnek, .vagy 

a gazdaságok táján szűk
munkálatok elvégzésén 
jusson a közösség szá- 

is. Számtalan olyan kér- 
nmclyekot a dolgozó 

maguk

helyrehozhatják azt, községi is
tállót. vagy mint az andrássy- 
telepiek is tették- eltüntethetik 
a mult a tőkés-földesúri világ 
rablógazdálkodásának nyomait, 
ujrafásithatják a kiirtott erdő
ket.

Andrássytelep és a többi épí
tő falvak dolgozóinak munkája 

példaként ott ahol 
nem

szolgáljon 
ilyen építő munkák még 
kezdődtek meg.

vsrsanyt kszdeményazntt 
a gyalui szövetkezet

GYALU — (Levelezőnktől) A 
Román • Munkáspárt szervezeté
nek irányításával, a Fogyasztási 
Szövetkezetek Kolozsmegyei 
Szövetségének támogatásával n 
gyalul szövetkezet versenyre 
hívta ki a járás többi szövetke
zeteit. a Nagy Sztálin 70 szüle
tésnapja tiszteletére. A verseny 
pontjai n következők:

1. A dolgozó földművesek mo- 
zőgnzdnsári terményeinek foko
zott értékesítése n szövetkezőtök 
utján.

2. A dolgozó földműveseknek 
elsőrendű iparcikkekkel való 
zökkenőmentes cllótásn.

S. A kezelési költségek csök
kentése.

4. Felvilágosító munka kifej
tése n dolgozó földművesek so
mi között, n szövetkezetek tag
létszámának növeléso ér,leké- 
ben.

5. A szövetkezeti helyiség ki
csinosítása és ízléses kirakatok 
létesitéso

A versenykihivóM cl fogadták 
a járás többi szövetkezetei és 
hirtszük. lmgy a gyaluiak pél
dáját követve más járásokban 
Is versenyt szerveznek n szövet
kezetek a világ dolgozói nagy 
tanítómesterének, s Nagy Sztá
lin születésnapja tiszteletére.

rosescü ioak
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A szOvethzeti szövetség szervezi meg 
Kolozs megwta teí gpitését

br a

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon 15—15, 
Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11. 

Laptulajdonos: Petőfi" Lap. és Könyvkiadó KT.
Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF.

Bejegyezve a kolczs-éri törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt 
A kolozsvári Keresk-xielmi Kamaránál 411—1949. társascég ’Z. alatt.

Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak 
évi előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztár! csekkszámla: 40.625

és 115.023 ,

....JEi® is őrömmel jönnék.»*
Nyolc őrá. Hatalmas tömeg gyűlt össző d kolozsvári' vüs^> 

űtállomős előtt. A katona-zenekar indulókat játszik. A kálótai 
járás bevonuló ifja.it várják. Befut a vonal. Vidámarcu ifjak 
szállnak le. A peron előtt gyülekeznek. Ajkukról felcsendül a 
világifjúsági induló. Most vonulnak be katonának a demokrati
kus hadseregbe.

Az ifjak sorakoznak és az induló ütemeire büszkén halad
nak a laktanya kapuja felé. Ott vidáman elvegyülnek a többi 
újoncok között.

A kalotai járás ideiglenes bizottságának kísérője a kapuig 
kisérte a bevonuló ifjakat, ott pedig meleg kézszorítással bú-..

el’ Árván végigszalad egy könnycsepp s ézt, mondja: ,fin 
is örömmel jönnék katonának á népi demokratikus hadseregbe": '

KOLOZSVÁR. — Az üzemek, vállalatok és in- nál figyelemmel lesznek a közlekedést viszonyokra, 
tézmények étkezdéinek tejellátását hiányosan végez- A ..........................
te az Aprolacta. A tejellátás körüli zavaroknak 
közvetlen oka a gyűjtés szervezetlensége. Ezt igazolja 
az a tény, hogy az Aprolacta mindössze 70 községben 
gyűjtötte a tejet, holott 250 községben volt erre le' 
hetősége.

Az állandó tejellátási zavarok és a szervezetlen
ség szükségessé tette, hogy a megyei szövetkezeti szö
vetség átvegye az Aprolacta gyűjtési szerepét. Most 
a szövetkezeti szövetség nagy-vonalú tervet dolgoz ki 
a gyűjtésre vonatkozóan.

osztó és értékesítő központot létesít Kolozs megyé-

A tejíölözők mellett sertéshizlaldákat létesítenek a 
melléktermékek gazdaságos felhasználásáért.

Tekintve, hogy a szövetkezeti szövetség’ nein ren
delkezik elegendő szállítási eszközzel, sokesetben 
lgénybeveszi a RATA szállítási eszköze’t. A RATA 
azonban nem mindig nyújt kellő segítséget a szövet
kezeti szövetségnek a tej gyors és zavartalan elszál
lításában. A RATA tehát kövessen el mindent, hogy 
a szövetkezeti szövetség akadály nélkül bonyolíthassa 
lé a falusi dolgozók termékeinek elszállítását, inert 

___  __ ______ ezzel megjavul a város és falu közötti árucserefor- 
A szövetkezeti szövetség mintegy 45—50 áruéi-- galont.

osztó és értékesítő központot létesít Kolozs megye- A szövetkezeti szövetség már több alkalommal 
ben. Ezekbe a központokba viszik mezőgazdasági tér- bebizonyította, hogy észszerűen megszervezi ’ a mező- 
mékeiket a falusi dolgozók s ott értékesítik a tejet gazdasági termékek begyűjtését és szétosztását. Utal- 
is- Továbbá az áruelosztó központokban szerzik be hatunk itt a burgonya, zöldség, tojás, baromfi stb. 
a szükséges ipari termékeket. Az ■ értékesítő köz.pon’ gyűjtésének megszervezésére és szétosztására. Kolozs- 
toknál begyülő- tejmennyisége- aztán részben beszél- vár közellátásában jelentősen érezhető a szövetkezeti 
lítja Kolozsvárra a szövetkezeti szövetség. Ahol a szövetség tevékenysége. Ezért a jövőben mindent el 
közlekedési viszonyok - .a beszállítást megnehezítik, kell kövelnie a szövetkezeti szövetségnek, hogy még 
ott helyben feldolgozzák a tejet s mint tejterméket • fokozottabban belekapcsolódjék Kolozsvár közellátá- 
értékesítik későbbi időpohtbán. A tej feldolgozásához Sába. Ezzel elősegíti a nehézségek és hiányosságok 
természetesen több szeparátort visz ki a helyszínre felszámolását s egyben több élelmiszert biztosít Ko- 
a szövetkezeti szövetség. A szeparátorok szétosztása- lozsvár dolgozóinak.

VILÁGOSSÁG SPORT

Benkö, Flórián é*  Pachmann vezetnek 
a RNK nemzetközi sakkversenyén

hibaigazítás.’ Tegnapi 
számnnk „Küzdjünk a sovi
nizmus méregkeverése ellen" 
cimü vezércikkébe két, ér
telmet zavaró hiba került Aá 
egyik helyen — első hasáb, 
harmadik bekezdés, 14-ik so
rától — a helyes szöveg igy 
olvasandó: „Folytassunk kér
lelhetetlen harcot az osztály-' 
ellenség összes megnyilvánu
lásai ellen, a sovinizmus, a 
nacionalizmus ellen és 
proletár nemzetköziségtől 
való bármilyen elhajlás el
len". A másik helyen — ötö
dik hasáb, második, bekezdés,
1. sorától — á helyes szöveg 
igy hangzik: „Az osztályharc 
vonalán a soviniszta tartal
mú kulturális elzárkózást 
abrudbányai szervezetünk 
tagjainak haladéktalanul fel 
kell számolniok".

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERÉ 
TÁRAK:

NOVEMBER 24-ÉN, 
’ 1 CSÜTÖRTÖKÖN:'' ‘

A 2. számú állami gyógyszer
tár (volt Apostol), Dózsa György- 
utca 37., az 5. számú állami gyógy
szertár (volt dr. Kohn), Szabadság
tér 10., a 11. számú állami gyógy
szertár (volt László), Cipariu-utca
3. és a 13. számú állami gyógy
szertár (volt Holicska), Mócok- 
utja 42: szám alatt.

JÓLSIKERÜLT KUETURELÖ? 
ADAST RENDEZETT Sármáson 
az Ifjúmunkás Szövetség helyi 
szervezetének kul hírcsoportja. — 
Nagy sikerrel mutatták be a „Falu 
kéme" cimű tanulságos színdara
bot, — írja Serkédi Ida levele
zőnk.

Időjárás :
Erős légnyomás esés a száraz

földön az időjárási helyzet meg
változását. jelzi. Franciaország 
fölöli igen heves viharciklon 
(735 mm.) alakult ki, mely kelet 
felá terjeszkedve, esőket okoz és 
egyelőre újabb meleg légtömegek
kel árasztja el Közép-Rurópil. A 
biszkay-öbölben szerdán erős szél
vihar dühöngött. Ugyancsak esik 
az cső Éstak-Olaszországban is. 
Az Ural környéken tovább tart a 
száraz, ludr.g idő, Erdélyben 
megnöveltedet  t n felhőzet, de cső 
még nem volt. Kolozsváron szer
dán délben 3 fok, este 9 órakor 
ö fok volt a hőmérséklet, a lég
nyomás 757 mm., süllyedő irány
zatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS PÉN
TEK DÉLIG: Mérsékelt délkeleti, 
később élénkebb déli-délnyugati 
tZ'l, erősebb felhőátvonulások, 
néhány helyen, főleg nyugaton 
cső. Enyhe, idő.

J1R0DAÍMÍ PÁLYÁZATOT
IRT 7Ü Sztálin elvtárs születés
napja tiszteletére a nagyváradi 
ideiglenes bizottság.' A pályá
zatra egyfelvonásas ' színdarab
bal, novellával és verssel pá
lyázhatnak Nagyvárad és a me
gye munkásírói és k&tőj. Á: pás 
lyaműveket december . 15-íg kell 
benyújtani.

‘ ’A- VáRÓsFÍBÖGLÍENES BI
ZOTTSÁG kereskedelmi ügy
osztálya közli, hogy november 
25-ig az élelmiszerjeggyel ren
delkező személyek kötelesek je
lentkezni lakhelyük, szerint , ille
tékes állami üzletnél, vagy szö
vetkezetnél a jegyre kiszól gál
tatandó élelmiszerekre való fel
iratkozásért., A határidő utáni 
jelentkezéseket nem fogadják el.

TOVÁBB TART AZ ARGEN
TÍNAI CUKORGYÁRI munká
sok sztrájkja. A dolgozók addig 
nem hajlandók felvenni a mun
kát. amíg nem teljesítik a mun
kabérek - fizetésére és munka
bérek fel javítására, irányuló kö
veteléseiket.

PETŐFI-EMLÉKÉREMMEL 
TÜNTETTÉK KI a bolgár író
kát Petőfi népszerűsítése terén 
kifejtett munkájukért. A szó
fiai magyar, követ a Bolgár író
szövetség ülésén ünnepélyes ke. 
retek között adta át a. Petőfi- 
emlékérmet.

KEGYELETES. ÜNNEPSÉG 
KERETÉBEN emlékeztek meg 
Eperjesen az öt évvel ezelőtti 
tokajiki tragédiáról. Tokajik 
községet á fasiszták megtámad
ták és felgyújtották. A felsza
badulás után azonnal hozzálát
tak az újjáépítéshez és ma már 
a község teljesen felépült.

Megtartották a budapesti 
Lánchíd teherpróbáját, amely
nek során 14, hatalmas kocka
kövekkel megrakott tehergép
kocsi és 11 autóbusz hajtott fel 
a hidra. Az összeg megterhelés 
Cí’7. tonna , vqlf.. A teherpróba 
«ilTérrcl járt- mert a megenge- 
'lctt 12 centiméter helyett csak 
S.7 centiméter süllyedést mér
tek-. November 20-ún, vasárnap, 
a Lúnchid 100. szülidésnap.íún. 
átadták a réginél 12 százalék
kal nrtgj-pbb íeherbirókópofc- 
-égíi Lánchidat 0 forgalomnak.

SZOVJET KIÁLLÍTÁS SEPST- 
SZENTGYÖRGYÖN. Nemrégen 
nyitottál: -meg Scp.riszentgyörgyön 
a Szovjetunió ólé!ét rá fejlődését 
bem titató kiillltár-t. Ugyancsak a 
kiállít.iaon helyezték el a három- 

megyei dolgozók ajándékait a 
nagy Sztálinnak, szíllcté.-o 70. év
fordulója alkalmából.

A RNK . nyer dr. Balogh (magyar) el
len. Flórián (magyar) nyer dr. 
Troianescu (román) ellen. Bon
kő (magyar) nyer Flondor (ro
mán) ellen. Flórián (magyar)— 
Torna Popa (román) döntetlen. 
Torna Popa (román)—Opocsen- 
szky (cseh) döntetlen. Plater 
(lengyel)—Tarnowsky (lengyel) 
döntetlen. Jeney (magyar) nyer 
Seimeanu (román) ellen. Halié 

__________________  _________ (román) nyer dr. Balogh (ma
kisorsolt játékukat ngyancsak gyár) ellen. Sajtár (cseh) nyer 
a negyedik napon játszották le. ... .............................. "

A negyedik nap eredményei 
a következők: - -

Benkő (magyar)—Pachmann 
(cseh) döntetlen. A játszma tiz 
óra hosszat (ártott és a ‘ cseh 
mesternek sikerült a vesztésre _ ______
álló játszmát döntetlenné’ ten-- sorrend a következő: .CSATORNA
ni. Pachmann (cseh)—Sajtár 1—3. Benkő (magyar), Flórián
(cseh) 1:0. Benkő' (magyar) t (magyar) és Pachmann (cseh)

BUKAREST, 
nemzetközi sakkversenyének 
negyedik napján a félbeszakadt 
játszmákat igyekeztek befejez
ni. Annak ellenére, hogy kora 
reggeltől a késő, esti órákig 
játszottak, három játszmát nem 
tudtak befejezni és ezekre a 
pénteki nap folyamán kerül 
sor. A torlódás onnan szárma
zott, hogy egyes játékosok ké
sésük miatt az első fordulóban 

: Megkezdtük az elméleti vizsgákat L..
! TORDA. — (Levelezőnktől.) A jelvényszerző versenyek legfonta- 
' sabb része az elméleti vizsga. Ne m elégséges a megadott szintek el- 
' érése az egyes versenyszámokban, hanem ideológiai felkészültségünk- 
‘ ről is tanúbizonyságot kell tennünk,
i Az egyes számokban a jelenik ezők 90 százaléka tette le sikerrel. 
‘ a próbát. Egyesek kitünően, mások gyengébben, de lepróbáztak. Most 
» sor került az elméleti vizsgákra is. A vizsga színhelye a kerámiai 
, szakiskola, ahol az állattenyésztési szakiskola, a vegyészeti szakiskola 
' és a mezőgazdasági szakiskola tan utói végzik sikerrel elméleti vizs- 
[ gájukat. A vizsgáztatás ideje este S—9 óra között van. A vizsgabi- 
1 zottság igyekezett úgy megoldani a vizsgák időpontját és lefolyását,
> hogy egyetlen tanuló se késsen azokról el és mégis idejében haza; 
' juthassanak a távolabb lakók ír. Először az aranyos gyér esi ifjak fe- 
í lelnek, akiknek haza kell utazniuk. Vtámik a helybeli kintlakó diá- 
I kok. majd a bentlakó tanulók.
k A vizsga alatt igyekezünk min dnyájan ideológiai felkészültéé- 
! günkről tanúságot tenni és tudásit nk legjavát nyújtani. Örömmel 
b vizsgázunk, mert tudjuk, hogy a s port ma már ö dolgozó népé és 
t azok fiaié. Nem a klzsákm&nyolók kiváltsága és nem csak egyesek 
« sportolhatnak, mint a múltban volt, amikor mi csak mint nézők je- 
í lenhettünk meg a sportpályákon. M 1 dolgozó fiatalok pedig meg akar- 
» juk mutatni, hogy a sporttal is ho zzájárulunk a szocializmus építésé- 
t hez és nagy lelkesedéssel építjük a dolgozó
L 
l A kerámiai szakiskola tanulói lelkesen 
) nokságokra. Az iskola igazgatósága minden 
E és figurákat bocsátott rendelkezésér e, hogy 
J sünje részt a közeljövőben meglnd uló versenyeken Ennek érdekében
* már megindultak a házi versenyek. Iskolánk tanulói elhatározták, hogy
[ a.népi sakkbajnokságokon éppen olyan sikert fognak elérni, mint, az 
Î eddigi tömegversenyeken. PATAKY JÓZSEF

A „Herbait
500 dolgozója jelentkezett 

eddi*  a népi sakk versenyekre 
[ KOLOZSVÁR. — A népi 
k sakkbajnokságok küzdelmei ez- 
r év december elsején kezdődne!:
> meg az ország minden városá- 
t bán és községében. A kolozsvári 
í „Herbák Júnos“-művckben már 
’ napok óta hirdeti a hang- 
b szóró: „jelentkezzünk minél töb- 
[ ben a december elsején kezdődő
> népi sakkve.’-senyekrc"
[ A „Herbák János* ‘-niíivck 
[ üzemeiben külön-külön rendezik 
, inog a népi sakkbajnokságok -e- 
1 lcjtezöit. A Palota, Műszak, Fi- 
[ nornbőrgyúr, Gépszíj. Cipőgyár,
* Talpgyár, Gumigyár, Enyvgyár 
[ rá az üzem ifjúmunkásai teg-

Halié (román) ellen. Dr. Toset'f 
(bolgár) nyer Flondor (román) 
ellen. Szabó (román)—Najkirch 
(bolgár) döntetlen. Opoesenszky 
(cseh) nyer Alexandrescu (ro
mán) ellen.

’A fenti eredmények után a

nép országát.

készülnek a népi sakkbaj- 
osztály részére sakktáblát 
kellően felkészülve vehes-

nap együttes ülést tartottak, 
amelyen úgy döntöttek, hogy 
minden egyes üzemrész győztese 
sakkfigurát ábrázoló cmlékve- 
retot kap, mig a helyezettek 
marxista-leninista könyvtáruk 
gyarapítására ideológiai vonat
kozású könyveket kapnak jutal
mul. Az. egye:; üzemrészek győz
tesei külön versenyen mérik 
össze erejüket, melj’iiek győz
tese a „Ilerbák János"-művek 
sakkfigurát ábrázoló serlegéi 
kapja. Eddig 500-an jelentkez
tek a népi sakkbajnokságokba 
az üzem dolgozói közül

2 és fél—2 és fél ponttal. 4-6. 
Jeuey (magyar), Alexandrescu 
(román) és Opoesenszky (cseh)
2—2 ponttal. 7—10. Popa (ro
mán), Sajtár (cseh), dr. TosefI 
(bolgár) és dr. Troianescu (ro- 
mán) 1 és fél—1 és fél ponttal.
11—16. Bálán el (1 félbeszakadt 
játszma), Najkirch (bolgár) 1 
félbeszakadt, Tarnowszky (len- 
Iyel) 1 félbeszakadt, Halk (ro
mán), Erdélyi (román) és Sza
bó (román) 1—1 ponttal. 17—IS. 
Dr. Balogh (magyar) és Flon
dor (román) fél—fél ponttal
20. Seimeanu (román) pont nél
kül és 2 félbeszakadt játszma.

A DUNA—FEKETE TENGEK 
MUNKATELE 

PÉN TARTOTTAK BEMU 
TATÖT A BUKARESTI 

SPORTOLÓK

KONSTANCA. — A bukaresti 
Dinamó atlétái, birkózói és 
súlyemelői bemutatóversenyeket 
tartottak Fehér Kapun a Duna— 
Fekete-tengeri csatorna munka
telep dolgozói előtt. A munka
telep dolgozói nagy ünneplésben 
részesítették a fővárosi sportoló
kat, akik kitűnő teljesítménnyel 
hálálták meg a meleg fogadta
tást.

A bemutató során Piticara 
(Dinamó) új országos csúcs
eredményt ért el asúlyemelés
ben 111 kg-os eredménnyel. Á 
régi csúcseredmény 110 kg. 
volt. Nagy sikere volt a birka- 
sóknak is. Az atléták az alábbi 
eredményeket érték el: Távol
ugrás: Wiesenmayer 672 cm. S. 
Torna 601/ cm,. — Magasugrás: 
Heinrich 170 cm. 3. Spiridcn 
160 cm. — Hármasugrás: Wie
senmayer 12.80 m. 2. Topólo- 
veanu 12.70 m. — Súlydobás: 
Raica Hf.Slf m. —• Gránátvetés: 
Raica 68.00 m. 2. Zugravu C. 
(Fehér Kapu) 56.00 m. — Ge- 
rélyvetés: Stefin Dezső ^6.50 
m. — 100 m. síkfutás: Stoeves- 
cu 11.5 mp. 2. Popescu Stclian 
(Konstanca) 11.8 mp. — 3000 
m. gyaloglás: Paraschivescv, 
13.20 perc. —■ 3000 m. síkfutás: 
Firea Victor f).3t p. — iOO r>- 
síkfutás: Ganzca 51/ mp. — 80 
m. síkfutás: Stela Alcae (Kor.- 
stanca) 11.3 mp.

SZMTSZLOV ÉS IMIONSTEÎN 
KÖZÖTT DŐL EL A SZOVJET 

SAKKBAJNOKSÁG

MOSZKVA. - A 17-lk szov
jet sakkbajnokság befejeződön 
és az utolsó fordulóban a vési’ 
vezető fiatal Geller vercséret 
szenvedve lekerült az első hely
ről. Végeredményben Szmhz.lov 
és Bronstein nagymesterei; sr 
géziek az első bel ven. mindket
ten 13 pontot gyűjtve ihBW .,1 
küzdelem során. 3—í. Geller e« 
Tajmnnov 12 én fél—12 c« ’f 
ponttal. 5—7. Furman. Kotor t*  
Bolr.szlavszkij 11 rá fel pont'»'-

ifja.it


I
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a forgótőkével és a helyes gazda
KOLOZSVÁR. — Ma, amikor 

a dolgozók előtt az a hatalmas 
feladat áll, hogy megteremt
sék a kedvező feltételeket táv
lati tervünk számára, igen nagy 
jelentősége van az üzemek és 
azon belül az egyes osztályok 
és külön-külön az egyes gépek 
termelőképességének , pontos 
megállapítására, tehát a he
lyes gazdálkodásra. Azoknak a 
feladatoknak megoldása, melyet 
távlati tervünk magában fog
lal és egyre fejlődő iparunk es 
mezőgazdaságunk dolgozóinak 
számára előir, szükségessé te
szik, hogy alaposan felkészül
jünk e feladatok megoldására. 
Szükség van arra, hogy a nor
mákat tudományos alapon álla
pítsák meg minden iparban és 
gondos munkával állapítsák 
meg az üzemek termelőképes
ségét. Szüksége mutatkozik an
nak, hogy minden egyes üzem
ben megállapítsák, mennyi idő 
alatt mennyit termelhetnek az 
egyes gépek, mennyi nyers
anyagot, mennyi fűtőanyagot, 
mennyi villanyerőt fogyaszta
nak az egyes ipari termékek 
előállításánál. Ezeknek a kérdé
seknek tisztázása és a tudomá
nyos alapon megállapított, a 
való helyzetnek teljesen meg
felelő normák rögzítése lépést 
jelent majd iparunk fejlődésé- 

> nek utján.

gépműhely. Ezek szerint te
hát a tárolási idő is felülvizs
gálásra szorul.

A helyes gazdálkodást bizo
nyítják az újítások bevezetései 
és alkalmazásai is. így például 
a vízcsap megmunkálásához 
eddig 5 munkamenetre volt 
szükség, öt gépen ment át a 
vízcsap, míg végül kész állapot
ban a raktárba került. Uj gé
pet szerkesztettek a vízcsap

Az ui kalkuláció
A mostani alapos felülvizs

gálat és újraszámítás világot 
vet majd azokra a pontokra is, 
amelyek még eddig ismeretle
nek voltak és esetleges ráfize
tést eredményeztek. Erre már

A BÜROKRÁCIA ÉS A
TÖKE LASSÚ FORGÁSA 

ELVÁLASZTHATATLAN

Ehhez a kérdéshez csatlako
zik az üzem forgótőkéje. A 
kolozsvári „Armatura" 
árugyár éppen a helyes gaz
dálkodás következtében,

, felelő .forgótőkére tett szert. A 
forgótőke összege a jelenlegi 
körülmények és az adott viszo
nyok között, elegendőnek bi- 
árnyul.

Ennek ellenére gyakran ke
iről kellemetlen anyagi helyzet

be az „Armatúra". Ez onnan 
adódik, hogy egyes üzemek és 
vállalatok túlságosan mereven 
ragaszkodnak az előírásokhoz. 
Erre éppen a közelmúltban volt 
példa. Az „Armatura" három 
gépkocsi rakomány ipari ter
méket küldött bukaresti rendel
tetéssel. A három gépkocsi kö
zül kettő. megérkezett Buka
restbe, mig a harmadik súlyos 
üzemzavar következtében hét 
napot késett. A rendelő 
volt hajlandó igazolni a 
gépkocsi rakomány 
mindaddig, amíg a 
gépkocsi meg nem érkezett. Ez 
abba á kellemetlen helyzetbe 
hozta az „Armatúrát", hogy a 
több milliós összeg késése miatt 
nem tudta időben kiegyenlíteni 
a forgalmi adó számláját. A 
bürokrácia istápolása igy so
dorta kellemetlen helyzetbe az 
..Armatura" .vezetőségét. Az 
Ipari Központnak éppen a for
gótőkével kapcsolatos 
kezései 7 napot' írnak 
vesznek számításba az 
szállításától az összeg 
kezéséig. Ez a gyakorlatban 20 

. —.30 napot szokott jelenteni. A 
tapasztalatok közlése minden 
valószínűség szerint a 7 napos 
határidő felemelésére fogja bír
ni az Ipari Központot.

Az anyagbeszerzésre mogfo- 
lolő az előírás, de nem elegendő 
a tárolási idő. Az „Armatura" 
esetében például az a helyzet, 
hogy nagyobb mennyiségű 
nyersanyag tárolása szükséges, 
éppen a szükséges nyersanyag 
nehézkes beszerzése miatt. 
Ezért kénytelen hosszabb ideig 
raktáron tartani a nyersanya
got, mint azt az Ipari Központ 
előírja. Az öntöde ugyanis 
nem maradhat egy pillanatra 
«cin nyersanyag nélkül. A mun
kamenet következtében C> héttel 
kell előbbre dolgozniu. mint a 
gépműhely. Az öntöde nyers
anyaghiánya visszaveti a gép
műhely munkáját. Ha csak 
egy hetet késik az öntöde, há
rom botig kénytelen állani a

fém-

meg-

nem 
két 

átvételét 
harmadik

rendel- 
elő és 
áru le

megér-

megmunkálásához és most 2 
művelettel oldják meg.' Gépek 
szabadultak fel, melyeket más 
munkára használnak.

Az alkalmazott újítások ko
moly voltát bizonyítja, hogy a 
termelés százalékszerü emelke
désével arányosan növekedett a 
dolgozók jövedelme is. Ugyan
akkor a mutatkozó haszon na
gyobb .százalékarányban jelent
kezett.

alap az ésrszarüsítésre
az eddigi munkálatok folya
mán is volt példa. Egyes áru
fajtáknál ráfizetéssel dolgozott 
az üzem, éppen a helytelen kal
kuláció következtében. Ezeket 
észszerüsitésekkel küszöbölték

a vízcsapra ráfizettek. A máz 
gazdálkodásban elképzelhetet
len az áru ilyen természetű 
forgalomba hozatala és a ve
vőre való rákényszeritése. Vi
szont az árakat sem akarja az 
„Armatura" emelni, mert nem 
is áll módjában. Itt ie módot 
fognak arra keresni, hogy ötle- 

. __ . i meg
oldásokkal kiküszöböljék és el
kerüljék a ráfizetést.

BONYOLULT AZ ADMI
NISZTRÁCIÓ

Az „Armatúra" két munka
telepen dolgozik. Mindkét he
lyén étkezdét tart fenn, éjjeli 
őrök, kapusok, raktárnokok 
mindkét helyen vannak, i A 
havidíjasok csoportjához soro
landók a tisztviselők, üzemi or
vos. gépkocsivezető is. A ki
sebb gyáraknak éppen annyi 
adminisztrációs munkát kell 
végezniük, mint a nagyobbak
nak. Sőt, még többet, mert az 
„Armatura" például 
árufajtát készít, s ez fokozot
tabb adminisztrációs 
igényel. Egyes nagyüzemek vi
szont csak egy-két árufajtát ál
lítanak elő, s ezzel egyszerűsí
tik az adminisztrációg munkát. 
Nehézséget jelent tehát a tiszt
viselők kis létszáma és ugyan
akkor a megfelelő irodahelyisé
gek hiánya.

Ezen a téren javulás fog be- 
állani. amikor az uj gyárépület 
otthont nyújt majd a jelenleg 
két helyen dolgozó munkások
nak. Az uj gyárépület építésé
nek megkezdése már csak a 
kedvező tavaszi időjárástól 
függ. Az építkezéshez szükséges 
Összeg már az Állami Bankban 
rendelkezésére áll á gyárnak. 
Az uj épületben majd közös 
otthonra találnak az üzem ősz*  
szes dolgozói. Az eddigi helyes 
gazdálkodást már a tér növe
kedésével is fokozni tudják.

MIT JELENT AZ „ARMA
TÚRA" DOLGOZÓINAK AZ 
IGAZGATÓI ALAP - 
De készülnek is erre az 

üzem dolgozói. Még szeptem
berben bevégezték az Állami 
Terv évi előirányzatát Forgó
tőkét teremtettek és a helyes . 
gazdálkodás következtében, a 
munka termelékenységének fo
kozásával növelték az igazgatói 
alapot is. Ebből az alapból ha*  
vonta több, mint 20 él mun
kás részesül pénzjutalomban.

Ugyancsak az igazgatói alap
ból utazott le 15 dolgozó a bu
karesti Szovjet Ipari Kiállítás
ra, hogy újabb tapasztalatokat 
szerezve hasznosítsák a min
dennapi termelő munkában. 
Nagy támogatást kap az igaz
gatói alapból a kulturcsoport 
és gyarapodik a könytári köny
vek száma. Igen jelentős össze
get fordítanak havonta a sport
ra is.

És ebben csúcsosodik a szo
cialista ipari termelési rend 
nagyszerűsége. A munka gyü
mölcsét többé nem a gazdagok: 
élvezik, hanem azok, akik meg
dolgoztak érte. (k. s.).

ki. Ennek ellenére még ma is 
van olyan árucikk, melyre rá
fizetnek, Ezek közé tartozik pl. 
a vizvnzetékcsap. Miért van itt 
ráfizetés! Azért, mert egyes 
nyersanyagok mai árát nem le
het az indexszám szerint a kal
kulációnál figyelembe venni. 
1945-ben, amikor az árukalkulá- . ____ _  _____
ció alapja megtörtént, nem'vet- tes újításokkal, észszerű 
ték figyelembe azt a körül
ményt, hogy a tőkés 
csaléteknek szánták a 
pót. Ráfizetéssel adták tovább, 
mert oly nagy volt a 
ebben az árufajtában, hogy 
más; áru megvételére! kénysze- 
rithették a nagybani vásárlót. 
Ezeken az árufajtákon aztán 
busásan megkeresték azt, amit

időben 
vizesa-

kereslet

Közép-Európa legnagyobb pörkölő
berendezése épült az Alsófernezelyi 

Állami Kohómüvek üzemében
Cinkfermelésünk meglét szerező dósét feszi lehetővé 

az a só erneze'yi pörkölőberendezés
kell átesnie az ércpornak, mert a 
cink előállítása csak kétszeri kl- 
égetés után válik lehetségessé. A 
kétszeri kiégetési eljárást is ön*  
müködőleg végzi el a berendezés. 
A mozgó pörkölő asztal elhagyása 
után a vibrátor kiszitálja a por
állapotban maradt anyagot és az 
újra visszakerül az égetés alá. A 
darabos részt egy. törő berendezés 
önmüködőleg újra porrá töri, szin
tén önmüködőleg a második ele
vátornak adja át,, amely felszállit- 
ja az emeletre, ahonnan ugyanazt 
az utat kell megtennie a pörkölő 
asztalhoz, amit már egyszer meg
tett. A kétszer égetett, darabos, 
alaktalan olvadékanyagot a kiska
pust kohókhoz szállítják, ahol meg
felelő eljárással tiszta cinket ol
vasztanak ki belőle.

A szellőztető készülékről, amely 
a mérges portó! a dolgozókat meg
védi és az értékes anyagokat, 
aranyat-ezüstöt tartalmazó port 
hasznosüt ja is, külön kell meg
emlékeznünk. Két. egyenként 4 
méter átmérőjű és 7 méter magas 
porfogó ciklon végzi ezt a munkát 
egy 120 és egy 50 lóerős motorral 
hajtott ventillátor sejitségéveb 
amely a forgó pörkölő asztalnak 
szállított szivóerőn kívül a por- 
összegyüjtést is végzi. A ciklonok
ba szállított port azok leülepedése 
Után k’üritik és szintén feldolgoz
zák. A berendezés körletében öt 
porfelvevő készülék teljesen por
mentessé teszi a levegőt.

A gépi berendezés hajtóerejét 
saját villanyközpont szolgáltatja. 
A 320 kilowattos erőt földalatti 
kábelek vezetik és az üzem min
den fázisa távkapcsolás utján, 
központi kapcsolótáblával mükö4 
dik. Ez teszi lehetővé, hogy a 
nagykapacitású berendezés, mind
össze hat ember kezelésével mlT 
ködik. Tizennyolc ember napi 24 
órás éjjel-r.appali üzemet b'zto- 
slt az alsófernezelyi cinkpörkölő 
berendezésnek

Maga az épület, bár hatalmas 
terme harminc méter hosszú és 
húsz méter széles, oszlop nélküli 
betonépítmény. Delvig mérnök ter
ve1 szerint a nagybányai építő
munkásokból alakult ..Construcs 
tla“ épltőszövctkezet építette.

A nagyszabású geperőmű ünne
pélyes felavatása mult vasárnap 
történt. A kísérleti munka már 
meg Is Indult. Sztálin elvtárs 70. 
születésnapjának tiszteletére (izem
be lép nz alsófernezelyi pörkölő
berendezés. amely clnk'.crmelé- 
sünk Jelentős növelésével ujnbb 
lépést jelent a szocializmus felé. 
Elvben ujnbb blzonyl'ékot nyújt 
rá. hogy az öntudatos dolgozók al
kotó készsége a Párt Irányításával 
hn'almas teljca'.tmények elvégzé
sére képe».

ALSÖFEttNEZELY. — (Kiküldött tudósítónktól.) Bányaiparunk
nak nagy eseménye van: az Alsófernezelyi Állami Kohómüvekben most 
készült el az uj pörkölő berendezés, amely Közép'Európa legnagyobb cne- 
mü gépi berendezése és hazai cinktermelésünket kétszeresére fogja emelni. 
Az uj alsófernezelyi pörkölő berendezés saját áramfejlesztővel működik, 
napi 24 órás üzemidővel mindössze 18 szakmunkás és technikus tartja 
üzemben. Az üzem önmüködőleg, elektromos távkapcsolással a tökéletes 
egészségügyi követelményeknek megfelelően teljesíti nagyarányú nemzet
gazdasági feladatát.

A százéves Alsóferaezelyi Kohómüvek
1840-ben, tehát több mint száz év aranyat a gazdagok számára fél

előtt kezdte meg működését az al- hozzák. Nem véletlen, hogy az Al
sófernezelyi kohómüvek. A fasiz- sófemezelyi Állami Kohóüzem, 
mus utolsó éveiben is csaknem amely mind a magyar, mind a ro
mináén részletében azokkal a pri
mitiv módszerekkel dolgoztak itt. 
mint amikor szatmármegyei hó
napjai folyamán Petőfi Sándor itt 
járt és mély felháborodással emlé
kezett meg naplójában arról, mi
lyen nyomorban élnek itt a mun
kások, akik a föld mélyéből az

Ócskavasból állítottát ®15 a cinket termelő 
csodálatos qépl berendezést

sodtak. Baczai Sándor mesteré az 
érdem, hogy az ócska gépi beren- 

. dezés hasznavehető öntvényeinek 
. felhasználásával megépülhetett a 

cinktermelésre alkalmassá tett 
pörkölő. Kishegyi Géza mérnök a 
tervezésben, Tauf László. Hárl Jó-

mán fasizmus „alatt egyformán 
egyik legelmaradottabb bányaipari 
üzem volt az országban, alig több 

•' mint egy évvei az államosítás után 
s most elkészült pörkölő berendézé- 

sével európai viszonylatban is szá
mottevő termelési tényező lett

Pontosan egy esztendővel ezelőtt, 
a mult esztendő novemberében 
kezdtek hozzá az uj pörkölő bérén*  
dezés felépítéséhez. Nemcsak a gé
peket magába foglaló épületet, 
hanem magát a gépi berendezést is 
az üzem munkásai, mesterei, tech
nikusai és mérnökei állították elő ■ zsef, Vintila Gheorghe (elektromos 
Hatalmas ócskavashalmaz volt a 
kiindulási pontjuk Egy pörkölőbe
rendezés romja volt ez, amelyet a 
német kohó, amelyben működött, 
használatra alkalmatlannak minő
sített és a hamburgi nemzetközi 
piacon a román államnak eladott. 
Ez 1936-ban történt. A géprészek 
azóta az üzem raktárában ro.zsdá-

HoTyan működik az alsóferneze’yi pörkölő?
A kohászat három részből áll: 

pörkölésből, olvasztásból és fino
mításból. Ezt a három műveletet 
alkalmazzák a porráőrölt érccel, 
miután azt viz segítségével vég
zett flotációs eljárás után olyan ál
lapotba hozták, hogy egy bizonyos 
anyagot nagyobb mennyiségben 
tartalmazzon. A pörkölést az alsó
fernezelyi gépóriás a következő*  
kóppen végzi:

A nagybányai bányavidék nyolc 
bányájából idekerült ércport az 
ndagoló osztályozza. Ez nyolc ada
goló tartályon át történik, ame
lyek míndegyiko 40—40 tonna ür*  
tartalmu A tartályok alatt f.’-tmi- 
azalng forog, amely az egyes tartó*  
Ivókból megszabott mennyiségben 
önműködően lcadagolt ércport a 
négy méter átmérőjű hatalmas 
dobkeverőbo szállítja, ahonnan nz 
Immár megfelelő összetételű érc
por szinten önmüködőleg kupás 
felvonó segítségével a nagy tar
tályba kerül Ez a fortély, amely 
8 -10 vagon ürtartnimu, az üzem 
nyolcórai kapacitásának megfelelő

gépek és berendezés). Ghirasim 
Ioan, György József. PordutíPaul, 
Vlasszin Mihály. Gaál József (sze*  
relés), segítettek a nagy munká
ban, aminek során nemcsak újjá*  
született.
szorosan 
vas-áron 
dezés.

hanem az eredetijét sok*  
felül is multa az ócska*  
megvásárolt gépi bérén*

anyagot tárol. A tulajdonképpeni 
pörkölés ezután kezdődik A keve
rék újabb adago’ó asztalra, majd 
szintén önmüködőleg a forgó ned
vesítő dobba kerül és nedves álla
potban jut a tiz és fél méter átmé
rőjű hatalmas forgó, pörkölő asz
talra, amely óránként egy fordu*  
latot tesz A 10—20. centiméter 
vastagságban lcadagolt ércniassza 
kénjét a nedvesítő dobból kikc- 
rülto után önműködően mcggyujt- 
ja a gép. Az izzó vörösre hevített 
anyagban megindult égést folya
matot úgy tnrtják ébren, hogy 
azon hatalmas szívócsövek segít
ségével, nme’yck a pörkölő asz
tal belső részén vannak elhelyez
ve, ha’almas erővel levegőt szi
vattyúznak át. A 30 darab 25 cen
timéter átmérőjű szívócső a for
dulat egyórás Időtartama alatt az 
égést tápláló levegő eljuttatásával 
csaknem maradék nélkül kiégeti 
a ként az ércporból, amely a kör
forgás fo’yamán egy óra alatt szi
lárd részekből álló darabos anyag 
lesz- Ezen az eljáráson kétszer ta. r.)

többszáz

munkát

A népi tömegek kivin*  

aógára szervezel! sorsjáték, 

amely lehetőséget nyújt 

jelentős nyeremények el

nyerésére.

Mínden hónapban ön
álló húzóst lartanak 
a sorsjegyekből, 
lyeknek óra darabon

ként csők 100 3 5



'Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 60 lej, szombaton 70 lej. v---- >------ .. ■*  . ft". . — . . x. jeligés hirdetéseknélKere&keuoani jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban 
20 lej pótdíj fizetendő.
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'ADÁS—VÉTEL

- MEGVÉTELRE keresünk 3-4
HP. elektromotorokat és egy négy
kerekű, anyagszállításra alkalmas 

l kézikocsit. Libertatea, József At
tila 11. Telefon 10—98.

KÉZZEL szedett fajalma 
kilónként 6, 8, 12. 14, 16
Házsongárd-tető 3 szám.

, GALAMB-UTCA 18 számú ház 
sürgősen eladó. Érdeklődni Pap
utca 52. 9142

ELADÓ 3x1 szoba, konyhás bel" 
j városi ház 170.000 lejért. „Istók“ 

ingatlanforgalmi iroda. Molotov 
11'. 9203

Éríesitéc

Elvessett o&mánvofc
PIERDERI DE ACTE

K, alább felsorolt sxemélyi okmányok elvesztek és aznfeaj íjjUj. 
donoraik semmisnek nyilvánítják: "***

4. Tokai Maria, Cluj, Str, 
Mărginașă Nr.ll, Buietínul do 

Pop. Nr.
A „Szcvrombiztositó" Általános 

Szovjet Román Biztosító R. T., 
■. amely átvette az összes megszűnt 

biztosító társaságok életbiztosítási 
állományát, ezúton értesíti a régi 

■ biztosítótársaságoknál kötött úgy
nevezett „Nép-Életbiztosítások" 

• szerződőit, hogy c biztosítások u 
havonkénti sorsolásokon a jövőben 
is részt jognak venni.

A sorsolások 1949 december ha
vában újból megkezdődnek éspe- 

Jókai-utea 2. (Virágüzlet) 9224 Á *0?  ?° °<»0 lejt ki-
----  — - tevő biztosított tokeresz után meg-

ÁLLÁST KAPHAT
MINDENES, főznitudó szakács- • 

nőt felveszek. Wilson-utca 3., 
földszint. 9136

• - 1 KERESEK jólfőző, függet
len' nőt, háztartás vezetésére.

9197
eladó, 
lejért. 
Szász.

9090
DRAGA szövetből készült sőt 

tétkék téli férfikabát, középter*.,  
metre, eladó. Samuil Micu.— Ró
zsa-utca 4. I., emelet, hátul, d. u.

. 2—5-ig. 9192
ELADÓ függöny, butörbehuzó- 

Dak alkalmas Bajza-utca 17. 917S 
TORONTÁLI, vagy belföldi per

zsaszőnyeget vennék Cím: Dózsa 
György-utca. 37. házfelügyelőnél?

' \ ' 9190
FEKETE, magássáfkú,' 36-os'- ct- 

pöt és nyilonharisnyát megvétel
re keresek Majális-u. 53. 9195 ...
tó.SAí?n25'8SKN',h‘ T0noA’ - Értekezni d. u- 5-tőí 9233
kerékpár. December 30‘utca 2. 9209

ZOMÁNCOZOTT . asztalfőzőke- KÜLÖNFÉLÉK . 
mencét. vennék. „Jólfőző"-leiigére" v < •

r 9204 ' MENYASSZONYI koszorúk; fáty- 
; ELADÓ, magas alakra, fekete ruhák kikölcsönzése, eladása

OttCHIDEANÁI. nózsa György, 
țitea 22. Tkv.

* MÉNYASSZONY I ruhák,'' fáty
laké •«, koszorúk .kikölcsönzése. 
„Dáhlia", Horea-ut 35. / ’ Tkv

' REGÉNYEKET, technikai. 
Orvosi-, művészeti-, mesés-, if
júsági könyveket, lexikonokat 
veszünk: „UIIÜ" úroda.. Molo
tov 34. 9205

ZIP-ZÁRAKAT szakszerűen 
javitunk, lebontás nélkül, kosz
tümökön, speneereken,. retikü- 
lökön, hóesizmákon. Lajtár,. 
Szappan-utca 13. 9234

FIGYELEM găzdașszonyok! 
Veszek mindenféle liba-, ruca*  
és tyuktollat ’ inagas áréft. 
,,Hella“ Malcm-utca T6. 9234 ~

R. P. R. Parchetul Trib. Nă- 
----- — ---- --------- — —------—— săud. Dos. Nr. 2408—1949. PU- 
iț? TLA------------------------------------ . BLICATIUNE. Nr. 7973 din 8

"ÎL P. R. Fajfcftétnf'íribnníi- Noemvrie 1949. Nümitul Bar-» 
lului județului Năsăud, iu Bis- zoi Ioan, domiciliat iu orașul
trita. Dos. Nr. 2409—1949. PU- Bistrița, Str. Alba Iuliâ Nr.
BLICATIUNE. Nr. 7873 din 3 “ ................................................
Noemvrie 1949. Având in vede
re cererea inreg. Ja Nr. 7418 
din 14 Oetomvrie 1949, făcută 
de către petiționarul ROATA- 
STRAMBÂ Constantin, din

MEGBÍZHATÓ bejárónőt u, .. K u. ...
keresek. Grădinilor (Kert-utca állapított harmás betukombmácio
39.

JÓ tánctanárt keresek, aki
hez magán tánckurzusra jár
hatnék. Címet „Kezdő4' jeligére 
a kiadóba kérem. • .. ... .9213
IRATOKKAL rendelkező gyer
mekszerető, mindenest azonnal 
alkalmazok. Benedek, ötvös-u.

bunda. ..Ist6k‘î-iroda, Molotov 11. 
9202 .

FÉRFI esőköpenyeget vennék. 
Farkas-u'ca. 8. házfelügyelő, 9201

350-ES D. KW. motorkerékpár 
eladó.. va w ,250-el elcserélhető; 
Bremr-r, Sincaî-utca 5, 9200

PERZSABUNDA eladó. Cim a 
kiadóban. ... 9Î43

ELADÓ gyönyörű lenvászon 
kettős-ágy? eritő, sezlon terítő,
ágynemű, stb. Jókai-utca 2. (vi
rágüzlet). 9224

RÁDIÓ Super,' 3’hullámos, el-\ 
adó. ThalmánriÁrica Honvéd
utcai kaszárnyánál. 9208

ELADÓ alig használt Stnger- 
várrőí’ÍDt Fierului Nr. 31. ' 9207

HAJÓPADLÓ, 
lány felszerelések, falburkolatok, 
Wertheimkassza,
Déri. TSéeénibet 30-útca 4. ;. ,;, 9217

KÉT RUGÓS matrác-Sgybetét 
sürgősen eladó. Dragalina 96, eme- 

,M ' • • Tkv (SÍ)
ELADÓ egy .gyermekágy mat*  

ráccal és egv zománcozott fürdő
kád. Horea 48. másod'k emelet. 
8-as ajtó. Tkv (Sí)

gerendák, vil"
’r

tükrök, eladók.

INGATLAN—LAKÁS

SÜRGŐS megvételre keresünk 
kétszemélyes- rőkamié* ’. Cim a ki" 
adóban. , .. „9137
^^Sazdáságí és Pénzügyi 
törvényekből folyó utasításokért, 
ingatlanok adás-vételéért, stb. 
forduljon bizalommal a ,-Corect" 
irodához, Kolozsvár, Augusztus 
23-utca 47. Telefon: 20—66. 9739

VESZEK azonnal beköltözhető 
kisebb házat, százhúszezerig. Köz
vetítők kizárva Dohány-UtCa 17. 

9187 
elcserélném nagyváradi 

központban, főúton levő 3 szobás 
komfortos, 3 balkonos lakásomat 
2 szobás, (egyik nagyobb, műte
rem céljára alkalmas) jó világi - 
fásu összkomfortos kolozsvári la
kással. Érdeklődni a Magyar Mű
vészeti Intézetben, Moților 5. 8189

9210 alapján, amelyre vonatkozóan a 
biztosított felek Írásbeli értesítést 
kapták.

Ez. alkalommal — tekintettel 
arra az időközre, mely alatt a 
sorsolások szüneteltek, — különö
sen nagyszámú kötvényt fognak 
kisorsolni.

A sorsolások megejtéséig már ! 
csak rövid idő áll még rendelke
zésre, azért a „Szovrombiztositó" 
felkéri mindazokat a biztosított 

'■ . feleket, akik a díjfizetéssel hátra
lékban vannak, hogy díjtartozásaik: 
kiegyenlithetése és a sorsolásokon 
leendő részvételi joguk megóvása 
érdekében forduljanak haladékta
lanul a megyeszékhelyeken mű- 

' ködő képviseletekhez. (Kolozsvári 
j-jrrt . ’s'rrí' 3-;- -.
képviselet: Puskin (volt egyetem)- 
utca 1. szám alatt.)

Képviseleteink a legnagyobb 
készséggel adnak felvilágosítást és 
nyújtanak segítséget minden biz- 

. tositási kérdésben, mind az élet
biztosítási, mind az összes többi 
biztosítási ágazatokban

j

Următoarele acte personale 
cu fost pierdute și posesorii 
lor le declară nule de drepl »n 
mâinile oricui s’ar afla:
1. Bacoș Petru, Aiud, Str. 7 

Noemvrie Nr. 14, Buletinul de 
înscriere la Bir. Pop. eliberat 
de Politia Aiud. Tkv. (M.)

2. Codoreanu Ștefan, Sectorul 
II. Vistea, (Cantină), Șantierul 
Național V. Luca, Jud. Năsăud, 
Buletinul de înscriere la Bir. 
Pop. Nr. 17.274—1936, eliberat 
de Chestura Politiei Cluj, Car
netul Sindical CFR, eliberat 
de Secția L. S. Tuner-Eslre. 
Dovada de Viză, eliberat do 
Cercul Teritorial Năsăud - la 
Secția Tunel-Intrare in anul 
1949, Cartela de Alimente tip 
„Bl" si Cartelele de Alimente 
tip „Dl" si ,,D2“, eliberate pe 
numefe Codoreanu Sânziana 
(soție) si Cornelia (fiică).

Tkv. (SI)
3. Katona Iosif Cluj, Str. 

Kossuth Lajos. Nr. 15, Permi
sul de conducere din anul 1942.' 
eliberat de Politia Cluj, '

Tkv. (SI.)

înscriere la Bir. Pop. Nr. 
516.15—1948, eliberat de Chestu
ra Politiei Cluj. Tk/. (SI.)

5. Béres Ileana, Contești, ju. 
detul Turda, Certificat de ab
solvirea clasei a V-a, eliberat 
in anul școlar 1922—1922 de Li
ceul Unitarian de băeti din 
Cluj. •

6. Mayer Rudolf Cluj, (Str. 
Galilei Nr. S. Buletinul de în
scriere la Bir, Pop. Nr. 20216- 
1947, eliberat de Miliția Cluj

7. MAGYARI Rozália, Cluj. 
Str. Iașilor 4, Buletinul de în
scriere ia Bir. Pop. Nr. 45822— 
1949 eliberat de Politir Cluj.

9218 
o, DEÁK Cecília, Cluj, Str. 

Dosztojevszky Nr. 52 Buletinul 
de înscriere la Bir- Pop, Nr. 
48860—1948, eliberat de Politia 
Cluj. 922C

9 BUXBAUM Jenő, Cluj, 
Str. Pata 138. Permisul de Con
ducere auto Nr. 6318 din 1949, 
eliberat de Miliția Cluj.

Tkv (SI)

„Szovrombizto3itó“
Alt. Szovjet-Román Biztosító 

R. T.

R. P. R. Parchetul Tribuna
lului Cluj. Dos. Pr, 17—33264— 
1949, PUBLICAȚIUNE. DI. loa- 
chiinovici Vladimír, domiciliat 
in Cluj, Str. Scortarilor Nr, 
21, prin cererea înregistrată la 
acest Perehet sub Nr. 33264— 
1949 a cerut îndeplinirea forme
lor legale pentru reconstituirea 
actului de naștere arătând că 
s’a născut la 22 Septemvrie 
1911 in orașul Tighina din pă
rinții Ioan si Ana. Noi. Procu- 
rorul-sef al Parchetului Tribu
nalului Cluj, ín baza D. L. Nr. 
4062—1940 invităm persoanele 
si autoritățile care dețin actul 
sap orice înscrisuri după ac
tul al cărei reconstituire se ce-
re să le depună de îndată Ja 
acest Parchet. Cluj, la 19 ”

v tomvrie 1949, Procuror-sef
O. Stegăroiu. L. S. Grefier (ss) 
Flórian P.

Oc- 
(ss)

7, prin petitia înregistrată la 
Nr. 7417 din 14 Oc tomvrie 1949, 
cere reconstituirea actului său

R. P. R. Judecătoria Popu
lară Urbană Cluj. Dos. Nr. 
3661—1949. CITATIE. D-l. Teo- 

de naștere, fiind născut la da- dor Andrási, domiciliat in loc 
ta de 26 Ianuarie 1903 in comu
na Grimancauti, județul Hotin,

Bistrița, Str.. Alba-Iulia’Nr. 7, din părinții Ștefan si Irina,
județul Năsăud, prin care cere Noi,. Procurorul-sef al Parche-
reeonstituirea actului (extrâsu- m
lui)-său de naștere, fiind năs- conform disp. art 3din Legea 
cut ia data de 2 Martie 1909, in ' Nr. 889—1940, 
comuna Jurcauti, județul Ilo- persoanele cari dețin extractul 
tin. din părinții ROATA- «au înscrisuri referitoare Ia 
STRAMBA, Onofrei si ROATA- ; actul al cărui reconstituire se 
STRAMBA Axenia. Noi, Pro- 
euror-Sef, al Parchetului Tri
bunalului județului Năsăud in
Bistrița: Având in vedere dis- N. Cosma. 
pozitiunile art. 3 si următorii 
din Legea Nr. 889 din 14 De
cemvrie 1940. invităm autorită
țile si persoanele cari dețin ac
tul de naștere (extrasul) al că
ruia reconstituire se cere, «au 
orico alte înscrisuri, să lo de
pună de urgentă la acest Par
chet. Procuror-Sef, (ss) ■ Iosif 
Popu. L. S. Grefier, (ss) Vlad- 
Costiuc. 9004

R. P. R. Parchetul Tribuna
lului județului Năsăud, in Bis
trița. Dos, Nr. 
BLICATIUNE.
Noemvrie 1949, 
re cererea inreg. la Nr. 7804- 
1949. făcută de către petiționara 
Sfecla Ana, născută Tudoase, 
domiciliată in orașul Bistrița, 
Str. N. Titulescu Nr, 33, jude
țul Năsăud, prin care cere re
constituirea actului (extrasului) 
său de naștere, fiind născută la 
data de 1 Februarie 1915, in 
comuna Zgardesti, județul 
Bălti, din părinții Ion Tudoase 
si Feodora . Tudoase născută 
Hasan, Noi, Procuror-Sef al 
Parchetului Tribunalului jude
țului Năsăud, in Bistrița, In 
virtutea legii Nr. 889 din 14 
Decembrie 1940, invităm auto
ritățile si persoanele cari dé- 
tin actul de naștere (extrasul1 
de mai sus, sau orice alte in' 

scriptiuni referitoare la actul 
al căruia reconstituire se cáré, 
să le depună de urgentă la a- 
cest Parchet. Procuror Sef, (ss) 
Iosif Popu. L. S. Grefier, (ss) 

Vlad. Costiuc.

2558—1949. PU- 
Nr. 8156 din 14 
Având in vede-

fülűi Trib. Năsăud, (invităm

autoritățile sí

cere, să le depună la acest 
Parchet. Procuror-Sef, (ss) lo- 
sif Popu. L. S. Grefier-Sef (ss) 

9903

necunoscut este citat la acea
stă instanță, camera Nr. 25 
pentru ziua de 8 Decembrie 
1949. ora 8 in calitate de pârât 
in procesul de divorț. In caz 
de neprezentare judecata so va 
face in lipsă conform art. 153 
din Codul de procedură civilă. 
Pârâtul este dator ea, până in 
termen de cel mult 5 zile înain
tea termenului de judecată, să 
depună întâmpinarea sa si ac- 
tele de care se servește. Jude
cător. (ss) Dr. Decusară. L. S. 
p. Grefier, (ss) Sardy. 9175

írni ectrsr» 

KSIWt 
terhes női vizeletet

Kolozsvár. Székely Mózes*  
utca 5. Telefon : U—70

UecsmSer mfísoc?E& /elétet jeleníts vneg a

i

Ezphatá tniidcs gpi<ytzartíüsn és drogerltósn áZ

MEGVÉDI AZ INFLUENZÁTÓL f
HS A LÉGUTAK J 

MEGBETBGEOéSEITŐL. |

1950 évi ké swpfára
a Romániai Magyar Népi Szövetség kiadásában-

A Magyar Népi Szövetség tagjai a szép kiállítása 
színes nyomású naptári kedvezményes áron (

kapják, ha elő jegyeztetik szükségleteiket 
a Magyar Népi Szöceíség helyi szervezeteinél

Taxa poștală plătită In numerar conf. aprob. Bir. Gen. PTT No. 223.204/43, ATELIERELE G RAFICE DIN CLUJ. No. 6. Str. Brossal 5-7. No. ori C1J. 356-


